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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-7: Particular requirements for washing machines

nternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization“co

all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEG")is’ to

inter
this

hational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and glectfonic f

Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter  referred to

Publ

in tHe subject dealt with may participate in this preparatory work. International,_governmental a
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborateq closely

with
agre

The

ement between the two organizations.

ormal decisions or agreements of IEC on technical matters expressjas/nearly as possible, an inte

conslensus of opinion on the relevant subjects since each technical*committee has representation

inter

IEC

Com
Publ
misi

In o

ested IEC National Committees.

Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC
cations is accurate, IEC cannot be held responsible\for the way in which they are used or
terpretation by any end user.

der to promote international uniformity, IEC Natipnal Committees undertake to apply IEC Pub

mprising
promote
elds. To

end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Speciffcations,

hs “IEC

cation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC Natjonal Committee interested

hd non-

the International Organization for Standardization (ISO) in accordance\with conditions deternjined by

national
from all

National

mittees in that sense. While all reasonable efforts are niade to ensure that the technical contenft of IEC

for any

ications

trandparently to the maximum extent possible inytheir national and regional publications. Any divergence

bet
the |

IEC

een any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly ind
hiter.

cated in

tself does not provide any attestation -of conformity. Independent certification bodies provide cgnformity

assejssment services and, in some areas{ access to IEC marks of conformity. IEC is not responsiblg for any

serv
All u
No |

ces carried out by independent certification bodies.
sers should ensure that they have’the latest edition of this publication.
ability shall attach to IEC orwits directors, employees, servants or agents including individual exp

members of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property da

othe

erts and
Image or

damage of any naturelwhatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fdes) and

expgnses arising out of| the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC

Publ

cations.

Attention is drawntesthe Normative references cited in this publication. Use of the referenced public
indispensable forthe correct application of this publication.

Attenption is_drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the s

pate

ht rights»IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

Interndtional Standard IEC 60335-2-7 has been prepared by IEC technical committ
Safety of household and similar electrical appliances.

btions is

bject of

pe 61:

This eighth edition cancels and replaces the seventh edition published in
Amendment 1: 2011 and Amendment 2:2016. This edition constitutes a technical revision.

2008,

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

req

uirements for steam generators in 3.1.9, 3.6.101, 19.101, 22.106, 22.107;

additional definitions for washing machine types in 3.5.101,3.5.102, 3.5.103;

rev

rev

ised temperature limits for external accessible surfaces in 11.3 and 11.8;
ised test procedure for the spillage test in 15.2;
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— additional requirements for appliances that are controlled by programmable electronic
circuits that limit the number of heating elements and motors from being energised at the
same time, Subclause 22.108.

The text of this International Standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
61/5798/FDIS 61/5839/RVD

Full information on the voting for the approval of this International Standard can be found in
the report on voting indicated in the above table.

This dcl)cument has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

A list
electriq

This p
amend

NOTE 1

This p
conver

When
as far
the rel

NOTE 2
- sub

— unlg
thog

- add
NOTE 3
- req
- tles

—  noteg

Words i

bf all parts of the IEC 60335 series, under the general title: Household and
al appliances — Safety, can be found on the IEC website.

ments. It was established on the basis of the fifth edition (2010)of that standard.

When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 603351

art 2 supplements or modifies the corresponding’,clauses in IEC 60335-1, so
t that publication into the IEC standard: Safety requirements for washing maching

h particular subclause of Part 1 is not mentigned in this part 2, that subclause
As is reasonable. When this standard states “addition”, “modification” or “replacs
bvant text in Part 1 is to be adapted accordingly.

The following numbering system is used:
Clauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

ss notes are in a new subclause-or_involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, i
e in a replaced clause or subclalse;

tional annexes are lettered AA] BB, etc.
The following print typées are used:

uirements: in roman type;

f specifications: in italic type;

s. in small"roman type.

associatrd noun are also in bold.

bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective

similar

art 2 is to be used in conjunction with the latest edition (@fJIEC 60335-1 and its

as to
S.

hpplies
ment”,

hcluding

and the

The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under "http://webstore.iec.ch" in the data related to
the specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e rep

laced by a revised edition, or

e amended.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revised tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation
nationally not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.
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The following differences exist in the countries indicated below.

— 3.1.9: Different size cloths are used. The initial water temperature for machines without heating elements and
without a wringer is 71 °C (USA).

— 6.2: IPX0 appliances are allowed (USA).

— 11.7: The test durations are different (USA).

— 15.101: The test is different (USA).

— 19.7: Appliances without a programmer are operated until steady conditions are established (USA).

— 19.101: A redundant set of contacts is not required (USA).

— 22.6: The test is different (USA).

— 22.101: The test is different (USA).

— Annex AA: The detergent and rinsing agent are different (USA).

— Annex BB: Different tests are carried out (USA).
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which

electro

magnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This s
there i
mains.

If an a
by ano
far as
accour

When
in Part

NOTE 1
not nec
requiren

This s

precedence over horizontal and generic standards covering the same subject.

NOTE 2

considefation when developing the general and particular requirements for the IEC 60335 series of standg
exampld|,

1ISO 137

An apq
comply
have o

An apq
in the
the req
with th

andard takes info account the requiremenis of I[EC 60364 as far as possible
s compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the
However, national wiring rules may differ.

ppliance within the scope of this standard also incorporates functions)that are c

is reasonable. If applicable, the influence of one function on the other is tak
t.

1, Part 1 applies.

This means that the technical committees responsible forthe' part 2 standards have determined
essary to specify particular requirements for the appliance in question over and above the
ents.

andard is a product family standard dealing with the safety of appliances and

Horizontal and generic standards covering a hazard are not applicable since they have been tg

in the case of temperature requirements for surfaces on many appliances, generic standards,
32-1 for hot surfaces, are not applicable in addition to Part 1 or part 2 standards.

liance that complies withythe text of this standard will not necessarily be consid
with the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is fdg
ther features that impair the level of safety covered by these requirements.

liance employing materials or having forms of construction differing from those d
requirementsof this standard may be examined and tested according to the i
uirements*and, if found to be substantially equivalent, may be considered to
e standard.

5o that
supply

pvered

ther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each fuaction separately, as

bn into

n part 2 standard does not include additional requiremefts to cover hazards dealt with

that it is
general

takes

ken into
rds. For
such as

ered to
und to

tailed
tent of
comply
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-7: Particular requirements for washing machines

1 Scope

This cla

useaof Part 1 ic ranlacad hyv thg followinag
H ——at——s—epta G Y—+H8—+oHoWHRG-

This In

ternational Standard deals with the safety of electric washing machines forhou

sehold

and sifilar use, that are intended for washing clothes and textiles, their rated voltage being

not mo

This s
similar
appliar

NOTE 1
protectid

Appliapces not intended for normal household use but.Wwhich nevertheless may be a so

dangef]
industr

NOTE 1
launderg

As far
machirn
does n
—  pern
[
[ ]
pre
— chi

NOTE 1

- for

re than 250 V for single-phase appliances and 480 V for other appliances.

andard also deals with the safety of electric washing machipes for househo
use employing an electrolyte instead of detergent. Additional yrequirements fof
ces are given in Annex CC.

D1 Guidance is given in Annex DD for requirements that can be uséd to ensure an acceptable
n against electrical and thermal hazards for washing machines fitted with a power driven wringer.

to the public, such as appliances intended. ta be used by laymen in shops,
y and on farms, are within the scope of this standard.

02 Examples of such appliances are washing™machines for communal use in blocks of flg
ttes.

as is practicable, this standard deals with the common hazards presented by w
es that are encountered by all(persons in and around the home. However, in ger
pt take into account

sons (including children) whose

physical, sensory ofxmental capabilities; or

lack of experience/and knowledge

vents them from using the appliance safely without supervision or instruction;
dren playing with the appliance.

D3 Attention is drawn to the fact that

ashing machines intended to be used in vehicles or on board ships or aircraft, additional requ

ma

Id and
these

level of

irce of
n light

ts or in

ashing
eral, it

rements

be necessary:

— in many countries additional requirements are specified by the national health authorities, the national
authorities responsible for the protection of labour, the national water supply authorities and similar
authorities.

NOTE 104 This standard does not apply to

— washing machines intended exclusively for industrial purposes (ISO 10472-2);

— appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the presence of a
corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas);

— washing machines incorporating steam generating devices in which steam is produced at a pressure
exceeding 50 kPa.

2 Normative references

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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Addition:
IEC 60584-1, Thermocouples — Part 1: EMF specifications and tolerances

IEC 60730-2-12:2015, Automatic electrical controls for household and similar use — Part 2:
Particular requirements for electrically operated door locks

ISO 1817:2015, Rubber, vulcanized or thermoplastic — Determination of the effect of liquids

3 Terms and definitions

This clpuse of Part 1 is applicable except as follows.

3.1 Definitions relating to physical characteristics

Repladement:

3.1.9
normall operation
operatfon of the appliance under the following conditions.

The appliance is filled with dry textile material having a, mass equal to the maximum mass
stated [in the instructions, and with the maximum quantity<of water for which it is constfucted.
However, if the power input or current is higher whenonly 50 % of the textile material i$ used,
the appliance is operated with this load instead if\this gives more unfavourable conditions
than the full load during the test of Clause 11.

Note 10/1 to entry: For some appliances incorporatingia programmer, using the 50 % reduced load may [result in

automat|c selection of a reduced wash programme.

The temperature of the water is

e 65|C £ 5 °C for appliances without heating elements;

e 15TC % 5 °C for appliances\without heating elements and intended for connection|to the
colfl water supply only;

e 15FC = 5 °C for othersappliances.

If the gppliance does'not incorporate a programmer, the water is heated to 90 °C + 5 °C or as
high ag the construction will allow if lower, before starting the first washing period.

The tektile material consists of pre-washed double-hemmed cotton sheets having dimgnsions

approximately 700 mm x 700 mm and a specific mass between 140 g/m2 and 175 g/m{ in the
dry condition.

For impeller washing machines, if the textile material does not move properly during
operation,

e the quantity of textile material may be reduced until the maximum power input of the motor
is attained; or

e a textile material comprising pre-washed double-hemmed cotton sheets, having
dimensions of approximately 900 mm x 900 mm and a mass between 90 g/m2 and
110 g/mZ2 in the dry condition, may be used.

However, for impeller washing machines, in case of doubt, the test is carried out using the
reduced quantity of textile material.
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A steam generator intended to be filled by hand is filled according to the instructions, water
being added to maintain the steam generation.

A steam generator intended to be filled automatically is connected to the water mains.

3.5 Definitions relating to types of appliances

3.5.101

agitator washing machine
washing machine in which the textiles are substantially immersed in the washing water, the
mechanical action being produced by a device moving about or along its vertical axis with a
reciprocating motion (an agitator)

Note 1 tp entry: This device usually extends above the maximum water level.

3.5.10

impeller washing machine
washing machine in which the textiles are substantially immersed in theéswashing water, the
mechahpical action being produced by a device rotating about its axisycentinuously orn which
reverse¢s after a number of revolutions (an impeller)

Note 1 tp entry: The uppermost point of this device is substantially below the minimum water level.

3.5.10

drum washing machine
washing machine in which the textiles are placed in either a horizontal drum or a drum|that is
inclined up to and including 45° from the horizontaliand the textile is partially immersed in the
washing water, the mechanical action being produced by rotation of the drum about ifs axis,
the mogvement being either continuous or periodieally reversed

3.6 Definitions relating to parts of an appliance

3.6.10
steam|generator
device|in which steam is produced at a pressure not exceeding 50 kPa and in which the
pressufe drops to atmospheri¢ pressure when the steam is not supplied

4 Geéneral requirement

This clause of Partid is applicable.

5 Geéneral'conditions for the tests

This clause of Part T is applicable except as follows.
5.2 Addition:

The relevant tests of 21.101, 21.102 and 22.104 shall be carried out on the same appliance
as that used for the test of Clause 18.

5.3 Addition:
The test of 15.101 is carried out before the test of 15.3.

The relevant tests of 21.101 and 21.102 are carried out before the test of Clause 18. The test
of 22.104 is carried out after the test of Clause 18.
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5.7 Addition:

Doubt is considered to exist if the temperature of the water is within 6 K of the boiling point
and the difference between the temperature rise of the relevant part and the limit specified
does not exceed 25 K minus the room temperature.

6 Classification

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

6.1 M

Appliances shall be of class I, class Il or class Ill.

6.2 A

ddition:

Appliapces shall be at least IPX4.

7 Marking and instructions

This cl

71 A

huse of Part 1 is applicable except as follows.

ddition:

Appliances without automatic water level contrel shall be marked with the maximum

level.

Appliapces not intended for connection fethe hot water supply and not provided with |

elemer

C/

7.10

If the @

7.12

The in

ts shall be marked with the substance of the following:

AUTION: Do not connectto:the hot water supply.

Addition:

ff position is only indicated by letters, the word "off" shall be used.
Additiont

stractions shall specify the maximum mass of dry cloth in kilograms to be used

appliarn

ce

The instructions shall include the substance of the following:

This appliance is intended to be used in household and similar applications such as:

— staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;

— farm houses;

— by clients in hotels, motels and other residential type environments;

— bed and breakfast type environments;

— are

as for communal use in blocks of flats or in launderettes.

water

eating

in the

If the manufacturer wants to limit the use of the appliance to less than the above, this shall be

clearly

stated in the instructions.
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7.12.1 Addition:

For washing machines having ventilation openings in the base, the installation instructions
shall state that the openings must not be obstructed by a carpet.

7.15 Addition:

The caution relating to connection to the hot water supply shall be on the appliance at its
point of attachment to the water supply.

8 Pretectionagainstaccesstotiveparts——

This clpuse of Part 1 is applicable.

9 Starting of motor-operated appliances

This clpuse of Part 1 is not applicable.

10 Pqwer input and current
This clpuse of Part 1 is applicable except as follows.
10.1 Addition:

The sdlected representative period is the period, such as filling with water, washing, finsing,
water gxtraction, spinning or braking, during\which the power input is the highest.

10.2 Addition:

The sqglected representative period is the period, such as filling with water, washing, finsing,
water gxtraction, spinning or braking, during which the current is the highest.

11 Heating
This clpuse of Partidis applicable except as follows.

11.3 Addition:

Wherelthe external accessible surfaces are suitably flat and access permits then the test

probe of Figure 101 may be used to measure the temperature rises of external accessible
surfaces specified in Table 101. The probe is applied with a force of 4 N + 1 N to the surface
in such a way that the best possible contact between the probe and the surface is ensured.
The measurement is performed after a contact period of 30 s.

The probe may be held in place using a laboratory stand clamp or similar device. Any
measuring instrument giving the same results as the probe may be used.

11.7 Replacement:

Appliances incorporating a programmer are operated for three cycles with the programme that
results in highest temperature rises, with a rest period of 4 min between cycles.
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Other appliances are operated for three cycles, with a rest period of 4 min between cycles.
Each cycle consists of the following operations:

— for appliances without means for water washing;
extraction and for washing machines with a
hand-operated wringer,

tion;

rest

— for appliances having a single drum for washing followed by water extrac
washing and water extraction,

— for appliances having separate drums for washing and water extraction
washing and water extraction that cannot be separated by an additional 4 min
used simultaneously, period;

— for appliances having separate drums for washing together with water extraction
washing and water extraction that can be So that the operations terminate
uged simultaneously, simultaneously;

— for appliances having a single drum for
washing, water extraction and drying

The re

After t
motor
by rest
empty

that allow the same quantity of textile washing followed ‘by-water extrac
material to be washed and dried in the followed by drying;

drum,

that, according to the instructions, only washing {olfowed by water extrag
allow a portion of the washed textile followed by two drying periods, W
material to be dried in the drum, an additional rest period of 4 min

before each drying period. In this
only two cycles of operation are
carried out.

pliances incorporating a timer, the washing period, the water extraction period 3
period are equal to the maximum period.allowed by the timer.

bliances without a timer,

washing period has a duration-of

6 min, for impeller washing machines;

18 min, for agitator washing machines;

25 min for drum washing machines unless a longer period is stated in the instructi

water extraction’period has a duration of 5 min.

5t period,Jdiacluding any braking time, has a duration of 4 min.

he ,specified sequence of operation, discharge pumps that are driven by a sé

tion,
tion
ith

case

nd the

parate
arated

and switched on and off manually, are subjected to three operating periods sef]

Sary to

the appliance when filled to the maximum normal water level. The outlet of the water
discharge pipe is 900 mm above the floor.

11.8 Addition:

During the test, the temperature rises are monitored continuously for one cycle and shall not
exceed the values shown in Table 101.
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Table 101 — Maximum temperature rises
for external accessible surfaces under normal operating conditions

Surface Temperature rise of external accessible surfaces 2
K
Surfaces of appliances situated not more than 850 Surfaces situated more
mm above the floor after installation than 850 mm above the
floor after installation °
Front surfaces Other surfaces®
Bare metal 38 42 42
Coated metal © 42 49 49
Glass grdceramte 5+ 56 56
Plastic|land plastic 58 62 62
coatind > 0,4 mm ¢ ¢

a8 Temperature rises are not measured on

— | the underside of appliances intended to be used on a working surface or floor, where these slrfaces
are inaccessible to a 75 mm diameter probe having a hemispherical end, applied with a fofce not
exceeding 1 N,

— | the rear surface of appliances which, according to the instructions, shall-be)placed against a wll and
where these surfaces are inaccessible to a 75 mm diameter probe having.a hemispherical end, applied
with a force not exceeding 1 N,

— | hot water supply fittings and hoses,
— | surfaces within 256 mm from air outlets values can be increasedby 10 K.

b If these values are exceeded, the test is allowed to be repeatg@d with the appliance moved away from the test
cofner wall. The test is repeated for 1 cycle.

¢ Metlal is considered coated when a coating having a,minimum thickness of 90 ym made by enamel or
non-substantially plastic coating is used.

4 Thp temperature rise limit of plastic also applies for plastic material having a metal finish of thickneks less
thgn 0,1 mm.

€  When the thickness of the plastic coating_dees not exceed 0,4 mm, the temperature rise limits of |coated
metal for underlying metal apply or the temperature rise limits for glass or ceramic material for underlying
glaps or ceramic material apply.

12 Vqid

13 Leakage current and electric strength at operating temperature
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

13.2 Modification:

For stationary class | appliances, the leakage current shall not exceed 3,5 mA, or 1 mA/kW
of rated power input with a limit of 5 mA, whichever is greater.

14 Transient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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15.2 Replacement:

Appliances shall be constructed so that spillage of liquid in normal use does not affect their
electrical insulation even if an inlet valve fails to close.

Compliance is checked by the following test.

Appliances with type X attachment, except those having a specially prepared cord, are fitted
with the lightest permissible type of flexible cord of the smallest cross-sectional area specified
in Table 13.

Appliances intended to be filled with water by the user are completely filled with| water
containing approximately 1 % NaCl. A further quantity of this solution equal to 15 .%| of the
capacily of the appliance or 0,25 |, whichever is greater, is poured in steadily over.a pgriod of
1 min.

Other lappliances are operated until the maximum water level is reachéd, and 5 g|of the
detergent specified in Annex AA is added for each litre of water in the~appliance. Eag¢h inlet
valve is held open and the filling is continued for 15 min after first evidence of overflow pr until
the inflow is automatically stopped by other means. The appropriate tests being applied one
at a time to each inlet valve.

For appliances that are loaded from the front, the door is/then opened if this can be adhieved
manually and without damage to the door interlock system:

For alllappliances, 0,5 | of a solution comprising water containing approximately 1 % N4CI and
0,6 % |of rinsing agent, is rapidly poured over the top of the appliance so that the gpillage
solutiop flows over the surfaces of the appliance that incorporate controls, the controlg being
placed| in the on position. The controls are\then operated through their working range, this
operatlon being repeated after a period of’5" min.

Any cammercially available non-ioni¢.rinsing agent may be used, but if there is any doubt with
regards to the test results, the rinsing agent shall have the following properties:

e visgosity, 17 mPa-s;
e pH 2,2 (1 % inwater)

and its|compositionishall be

Substance Parts by mass
%
Plurafdc ® hE/2211 15,0
Cumerle_sulfonate (40 % solution) 11 5
Citric acid (anhydrous) 3,0
Deionized water 70,5

The appliance shall then withstand the electric strength test of 16.3 and inspection shall show
that there is no trace of water on insulation that could result in a reduction of clearances or
creepage distances below the values specified in Clause 29.

15.101 Appliances shall be constructed so that foaming does not affect electrical insulation.

1 Plurafac ® LF 221 is the trade name of a product supplied by BASF. This information is given for the
convenience of users of this document and does not constitute an endorsement by IEC of this product.
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Compliance is checked by the following test that is carried out immediately after that of 15.2.

The appliance is operated under the conditions specified in Clause 11 but at rated voltage for
one complete cycle with the programme that results in the longest period of operation. A
quantity of detergent necessary to cause foaming is added. The composition of the detergent
is specified in Annex AA.

For appliances incorporating a detergent dispenser, the solution is added manually at the
point in the cycle when it would normally be dispensed automatically. For other appliances,
the solution is added before starting the cycle.

The apptiarceshatttherrwittrstardtheefectric strengtirtest of 1675:

The appliance is kept in a test room having a normal atmosphere for 24 hcbeforel being
subjected to the test of 15.3.

16 Leakage current and electric strength

This clpuse of Part 1 is applicable.

17 Oyerload protection of transformers and associated circuits

This clause of Part 1 is applicable.

18 Endurance
This clpuse of Part 1 is replaced by the following.

18.101] Appliances shall be constracted so that the lid or door interlock withstands the
stressg¢s to which it may be exposed in normal use.

Compllance is checked by the*following test.

The lid or door is opened as in normal use and the force applied to the handle, or acfuating
means| of the release~mechanism, is measured. The force required to close the lid or foor is
also mpasured.

The lig or deor is then subjected to 10 000 cycles of opening and closing. For the first
6 000 ¢yclées) the appliance is supplied at rated voltage and operated so that the infterlock
mechanism is energized and de-energized each cycle. For the last 4 000 cyclgs, the
appliance 1s not connected to the supply mains. For appliances having a drying runction, the
total number of cycles is increased to 13 000, the first 9 000 cycles being carried out with the
interlock mechanism energized and de-energized each cycle.

If the interlock complies with IEC 60730-2-12, the appliance is not connected to the supply
mains during this test. If the interlock operates more than once during normal operation, it is
operated for this number of times during each cycle.

Lids are opened each time by approximately 45° and doors by 90°, the speed of opening
being approximately 1,5 m/s. The force applied to open the lid or door is twice the measured
opening force, with a minimum of 50 N and a maximum of 200 N.

Doors are closed at a speed of approximately 1,5 m/s, the force applied being five times the
measured closing force, with a minimum of 50 N and a maximum of 200 N. Lids are allowed to
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close under their own weight but if they fail to latch, a force of five times the measured closing
force is applied, with a minimum of 50 N and a maximum of 200 N.

After the tests, compliance with the relevant requirements of 20.103 to 20.105 shall not be
impaired.

18.102 The braking mechanism of appliances having a lid that can be opened during the
water extraction period shall withstand the stresses to which they may be exposed in normal
use.

Compliance is checked by the following test.

The appliance is supplied at 1,06 times rated voltage and operated under normal opelration
until the motor has reached its highest speed. The lid is then fully openedy\Dhe [test is
repeated after the drum has been at rest for a period long enough to e€nstre that the
appliance does not attain an excessive temperature.

The tept is carried out 1 000 times, the textile material being re-saturated with water gt least
every 250 times.

After the test, the appliance shall be fit for further use and conipliance with this standand shall
not be|impaired.

NOTE Forced cooling can be used to prevent excessive temperatutes and to shorten the test.
19 Abnormal operation

This clhuse of Part 1 is applicable except as_falows.

19.1 Addition:

For appliances incorporating a programmer or a timer, the tests of 19.2 and 19.3 are rejplaced
by the [test of 19.101.

The tegt of 19.7 is not carried out on motors driving moving parts of an oscillating agitafpr.

Appliapces not intended for connection to the hot water supply and not provided with heating
elements are alsoysubjected to the test of 19.102.

19.2 Addition:

i0ted_h + dj L i [ hiaf a. ith i £ n—th I ith | i ffici
Restricted-heat HSSHAHeH—S—Oo0BIaH 66— WHAGHH WA+ 6—a P PHIHIGE—CF—WHA—HST-SH ficient

water to cover the heating elements, whichever is the more unfavourable.

19.7 Addition:
Appliances without a programmer or timer are operated for 5 min.
19.9 Addition:

The running overload test is carried out on appliances that have overload protective devices
incorporating electronic circuits to protect the windings of the drum motor. However, the test
is not carried out if the protective device senses the winding temperature directly.

NOTE 101 Measuring winding resistance or winding current is not directly measuring the winding temperature.


https://iecnorm.com/api/?name=5944662d3cc6720b285ff48b096949a3

- 18 — IEC 60335-2-7:2019 © |IEC 2019

The appliance is operated under the conditions of Clause 11 for one cycle. The load is then
increased so that the current through the motor windings is raised by 10 %. The appliance is
operated again for the same cycle, the supply voltage being maintained at its original value.
The load is again increased and the test is repeated until the protective device incorporating
the electronic circuit operates or the motor stalls.

19.13 Addition:

The textile material shall not ignite and shall not show any charring or glowing.

NOTE 101 Light brown colouring of the textile material or slight emission of smoke can be ignored.

During
values

The ag
be opsg

19.101
Any fa

The fa

If open
progra
valve i

the
dis
pro
op§
fail
fail
apf

pur
the

the tests of 19.101 and 19.102, the temperature of windings shall not exce
specified in Table 8.

pliance shall comply with the appropriate requirements of 20.103 to 20.105 if it g
rated.

The appliance is supplied at rated voltage and operated under normal ope
LIt condition or unexpected operation that may be applied in.nermal use is introdd

LIt conditions and unexpected operations to be applied.are:

programmer stopping in any position;

connection and reconnection of one or more phasés of the supply during any par
gramme;

n-circuiting or short-circuiting of components;
Lire of a magnetic valve;

ire or blocking the mechanical parts of a water-level switch. This fault condition
lied if
the cross-sectional area of the-tube supplying the air chamber is greater than 50
with a minimum dimension_of 10 mm;

the outlet of the chamber is at least 20 mm above the highest water level; and

the tube connecting.the air chamber to the water-level switch is fixed so that t
no likelihood of-behding or pinching;

cture of the tapillary tube of a thermostat;
steam geanerator is operating without water.

ation without water in the appliance is a more unfavourable condition for starti
mme, the tests with that programme are carried out with the water valve close

ed the

an still

ration.
ced.

of the

is not

0 mm?2

here is

ng any
0. This

s not claosed after the programme has started ta n‘nnrm‘p

NOTE The fault condition with

the automatic filling device held open is covered by 15.2;

ther

mal controls short-circuited is covered by 19.4;

motor capacitors short-circuited or open-circuited is covered by 19.7;

the failure of door interlocks is covered by 24.1.4.

19.102 Appliances not intended for connection to the hot water supply and not provided with
heating elements are operated under the conditions of Clause 11, except that they are
supplied at rated voltage and filled with water at a temperature of 65 °C + 5 °C.
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20 Stability and mechanical hazards
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
20.1 Modification:

The appliance is empty or filled as specified for normal operation, whichever is more
unfavourable. Doors and lids are closed and any castors turned to the most unfavourable
position.

20.101_ Drum washing machines that are loaded from the top through an opening with a
hinged| lid shall incorporate an interlock that de-energizes the motor before the lid~opening
exceeds 50 mm.

If a remhovable or sliding lid is provided, the motor shall be de-energized as soon as the lid is
removegd or displaced and it shall not be possible to start the motor unless the lid is|in the
closed|position.

The inferlock shall be constructed so that unexpected operation of-the appliance is Unlikely
unless|the lid is in the closed position.

Compllance is checked by inspection, by measurement and by-the following test.

Test pfobe B of IEC 61032 is applied in order to try and’release any interlock that is needed
to comply with the requirement. The interlock shall net release.

20.102] Appliances shall not be adversely affectéd by an unbalanced load.
Compliance is checked by the following test.

The afpliance is placed on a horizontal support and a load having a mass of 0,2 kg or 10 % of
the mgximum mass of the cloth _spécified in the instructions, whichever is greater, is fixed to
the insfde wall of the drum half-way along its length.

The afpliance is supplied-at rated voltage and operated during the water extraction petiod.

The teft is carried ‘out four times, the load being moved each time through an angle|of 90°
around the wall gfithe drum.

If compliance.relies on the operation of an electronic circuit, the test is repeated with the
fault conditions in a) to g) of 19.11.2 applied one at a time to the electronic circuit.

The appliance shall not overturn and the drum shall not hit other parts except the enclosure.
After the test, the appliance shall be fit for further use.

20.103 Drum washing machines that are loaded from the front or from the top, the door or
lid shall be interlocked so that the appliance can only be operated when the door or lid is in
the closed position.

Compliance is checked by inspection, by manual test and by the following test.

Test probe B of IEC 61032 is applied in order to try and release any interlock that is needed
to comply with the requirement. The interlock shall not release.
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20.104 It shall not be possible to open the lid or door of the appliance while the drum speed
exceeds 60 r/min if the drum has a rotational kinetic energy exceeding 1 500 J, or a maximum
peripheral speed exceeding

— 20 m/s, for drums that rotate about the horizontal axis or an axis inclined up to and
including 45° from the horizontal;

— 40 m/s, for drums that rotate about the vertical axis.

Compliance is checked by the following test.

The appliance is supplied at rated voltage and operated empty. The force determined during
the test of 22.104 with the lid interlocked is applied to the lid or door in an attempt to open it.

If compliance relies on the operation of an electronic circuit, the test is repeated, undler the
followihg conditions applied separately:

—  the fault conditions in a) to g) of 19.11.2 applied one at a time to the electronic cirguit;

— thé electromagnetic phenomena tests of 19.11.4.2 and 19.114°5 applied fo the
appliance.

It shall not be possible to open the lid or door while the drum speed exceeds 60 r/min| If the
appliangce is loaded from the front and the door can be opgned, the motor shall pe de-
energiged before the opening exceeds 50 mm.

NOTE [The rotational kinetic energy can be calculated from the following formula:

E = mv2/4

E is fhe rotational kinetic energy, in J;
m is fhe mass of cloth specified in the instructions, in kg;

v is fhe maximum peripheral speed of the dnum, in m/s.

If the ¢lectronic circuit is programmable, the software shall contain measures to conirol the
fault/eqror conditions specified in Table R.1 and is evaluated in accordance with the rg¢levant
requirgments of Annex R.

20.109 Appliances shall have an automatic means for switching off the motor, |or for
reducing the drumtspeed to 60 r/min, when the lid or door is opened if the drum|has a
rotatiopal kinetic/enérgy not exceeding 1 500 J and a peripheral speed not exceeding

— 20 |m/s, for drums that rotate about the horizontal axis or an axis inclined up fo and
including)45° from the horizontal,

— 40 m/s_for drums that rotate about the vertical axis

NOTE The rotational kinetic energy is calculated in accordance with the formula in 20.104.

Compliance is checked by the following test.

The appliance is supplied at rated voltage and operated in accordance to 20.1 empty or filled
as specified for normal operation, whichever is more unfavourable. A force not exceeding
50 N is applied to the lid or door in an attempt to open it, as in normal use.

If compliance relies on the operation of an electronic circuit, the test is repeated under the
following conditions applied separately:
— the fault conditions in a) to g) of 19.11.2 applied one at a time to the electronic circuit;

— the electromagnetic phenomena tests of 19.11.4.2 and 19.11.4.5 applied to the
appliance.
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If the lid or door opens, the drum speed shall be no higher than 60 r/min within 7 s of opening
the lid or door by 50 mm. In addition, if the appliance is loaded from the front, the motor shall

becom

e de-energized.

If the electronic circuit is programmable, the software shall contain measures to control the
fault/error conditions specified in Table R.1 and is evaluated in accordance with the relevant
requirements of Annex R.

20.106 For appliances with a front opening door having an opening dimension exceeding
200 mm, and drum volume exceeding 60 dm3, it shall not be possible to start or recommence
the washing cycle until a separate means which controls the movement of the drum is

operat

NOTE
internal

Compl
the do
The ap
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followi

— the
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— the
apy

The w4

20.107

200 mmn, and drum volume exceeding 60 dm3, it shall be possible to open from the ins

closed
exceeq

NOTE 1
internal

Compl
openin|
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supplig
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The volume of the drum can be calculated by measuring the maximum internal diameter{and n
ength of the drum.

ance is checked by inspection, measurement ignoring any non-metallic seal fi
br opening, and by the following test.

pliance is supplied at rated voltage, and the door is opened @nd then closed.

pliance relies on the operation of an electronic circuitythe test is repeated un
g conditions applied separately:

fault conditions in a) to g) of 19.11.2 are applied one at a time to the eleg
Cuit;

electromagnetic phenomena tests of 19:11.4.2 and 19.11.4.5 are applied
liance.

shing cycle shall not start or recommence.

For appliances with a front opening door having an opening dimension exc|

door, when the appliancé€)is not energized or in a standby mode, with a for
ing 70 N.

The volume of the.drum can be calculated by measuring the maximum internal diameter and nj
ength of the drum,

ance is checkéd by measurement, ignoring any non-metallic seal fitted in th
g, and by~applying a force of 70 N perpendicular to the plane of the closed do

d wjth~an additional decorative door, the test is carried out with this door closed.
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21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

21.101

Lids and doors shall have adequate mechanical strength.

Compliance is checked by the test of 21.101.1 for lids and 21.101.2 for doors.

21.101.1 A rubber hemisphere having a diameter of 70 mm and a hardness between
40 IRHD and 50 IRHD is fixed to a cylinder having a mass of 20 kg and dropped from a height

of 100

mm onto the centre of the lid.
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The test is carried out three times, after which the lid shall not be damaged to such an extent
that moving parts become accessible.

21.101.2 A vertically downwards force of 150 N is applied in the most unfavourable position
to the door while it is open at an angle of 90° + 5°. The force is maintained for 1 min.

After the test, the appliance shall not be damaged or deformed to such an extent that
compliance with 20.103 to 20.105 is impaired.

21.102 Lids shall have adequate resistance to distortion.

CompliarceisThetked by thre fotfowing test.
A forcg of 50 N is applied to the open lid in the most unfavourable direction and position.

The test is carried out three times, after which the hinges shall not have worked loose gnd the
appliafgce shall not be damaged or deformed to such an extent that compliance with 20|103 to
20.1098 is impaired.

22 Cgnstruction
This clhuse of Part 1 is applicable except as follows.
22.6 Modification to the requirement:

The refjuirement relating to leakage from containers, hoses, couplings and similar partg of the
appliance is not applicable to parts that withstand the ageing test specified in Annex BB

Modifigation to the test specification:

Instead of coloured water, a solution composed of 5 g of the detergent specified in Anfiex AA
per litrg of distilled water is used.

22.101| Appliances shall be constructed so that when the water level is above the lowgr edge
of the [door opening, it(shall not be possible to open the door by a simple action while the
appliance is operating. yT'his requirement is not applicable to appliances fitted with inteflocked
doors pr doors that\are opened by means of a key or by two separate actions, stich as
pushing and turning.

Compllance is checked by inspection and by manual test.

If compliance Telies on the operation of an electronic cifcuit and the appliance 15 capable of
providing a wash water temperature of 60 °C or higher or is marked as having a wash water
temperature of 60 °C or higher, the test is repeated under the following conditions applied
separately:

— the fault conditions in a) to g) of 19.11.2 applied one at a time to the electronic circuit;
— the electromagnetic phenomena tests of 19.11.4.2 and 19.11.4.5 applied to the
appliance.

It shall not be possible to open the lid or door by a simple action.

If the electronic circuit is programmable, the software shall contain measures to control the
fault/error conditions specified in Table R.1 and is evaluated in accordance with the relevant
requirements of Annex R.
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22.102 Appliances shall be constructed so that textile material cannot come into contact with
heating elements.

Compliance is checked by inspection.

22.103 Appliances shall be constructed so that, during normal use, filter compartments
cannot be opened by a simple action. This requirement is not applicable to appliances
intended for connection to the cold water supply only and without means to heat the water or
to appliances fitted with filter compartment covers that are

— interlocked;

— opgredbymeansof akey;
— opégned by two separate actions such as pushing and turning; or
— opéned by rotating by more than 180°.

Compllance is checked by inspection and by manual test.

22.104{ Lid and door interlocks required for compliance with Clause~20 shall be consjructed
so thaflthey are unlikely to be forced open in normal use.

Compllance is checked by the following test.

The lid or door is opened as in normal use and the fore€ . applied to the handle, or acfuating
means|of the release mechanism, is measured.

The lid and door is closed. The appliance is supplied at rated voltage and operated for a
sufficignt period for the interlock to be energized. An attempt is then made to open the lid or
door ap in normal use. The force applied is ‘gradually increased to five times the megsured
opening force, with a minimum of 50 N and-a maximum of 200 N, over a period of 5 s.

The te$t is carried out 300 times at a'rate of approximately six times per minute.

The fofce is then increased tq~10 times the measured opening force, with a minimum of 50 N.
It shalllnot be possible to openthe lid or door.

NOTE Pamage to handles-is_ignored.

22.105 Any mechanical release mechanism intended to open the loading door after alfailure
shall oply be accessible by using a tool.

Compllance is checked by inspection.

22.106 Steam generators shall be vented to the atmosphere. The aperture shall be at least
5 mm in diameter or at least 20 mmZ2 in area with a minimum dimension of 3 mm.

Compliance is checked by inspection and by measurement.

22.107 Appliances with steam generators shall be constructed in such a way that there is
no spillage of water or sudden jets of steam or hot water likely to expose the user to a hazard
when the appliance is used in accordance with the instructions.

If jets of steam or liquids are emitted through protective devices, the electrical insulation shall
not be affected or the user exposed to a hazard.

Compliance is checked by inspection and by inspection during the tests of Clause 11 and
Clause 19.
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22.108 For appliances that are controlled by programmable electronic circuits that limit the
number of heating elements and motors from being energised at the same time, simultaneous
activation of any combination of heating elements and motors shall not render the appliance

unsafe

Compliance is checked as follows:

— the fault/error conditions specified in Table R.1 are applied and evaluated in accordance
with the relevant requirements of Annex R; or

— the appliance is operated under the conditions of Clause 11 while being supplied at rated

voltage,

act

the programmable electronic circuits being modified to allow simultaneous

jvation of all heaters and motors under their control- Under these conditions,

compliance with 19.13 shall be fulfilled.

23 Internal wiring

This cl

23.101
similar

huse of Part 1 is applicable except as follows.

The insulation and sheath of internal wiring for the supply;of magnetic valv
components incorporated in external hoses for connectionto the water mains s

es and
hall be

at least equivalent to the electrical characteristics of light polyvinyl chloride sheathed {lexible

cord (d

Compl

24 Cgq
This cl
24.1.4
The ny

For lid
6.11 0
a dryir
interlo
of ope

24.101
not be

ode designation 60227 |IEC 52).

ance is checked by the appropriate tests.

ymponents

huse of Part 1 is applicable except as\follows.
Addition:

mber of cycles of operatiofi for programmers is 3 000.

or door interlocks, the -number of cycles of operation declared for Subclauses 6.
[ IEC 60730-2-12:2015 shall not be less than 6 000. For washing machines that
g function, the"minimum number of cycles of operation is increased to 9 000
bk operates_more than once during normal operation, the minimum number of
ation is increased accordingly.

Thermal cut-outs incorporated in washing machines for compliance with 19.
self-resetting thermal cut-outs.

10 and
nclude

If the
cycles

¥ shall

Compliance is checked by inspection.

25 Supply connection and external flexible cords

This clause of Part 1 is applicable.

26 Terminals for external conductors

This clause of Part 1 is applicable.


https://iecnorm.com/api/?name=5944662d3cc6720b285ff48b096949a3

IEC 60335-2-7:2019 © IEC 2019 - 25—

27 Provision for earthing

This cl

ause of Part 1 is applicable.

28 Screws and connections

This cl

29 CI

This cl

29.2

The m

250, unless the insulation is enclosed or located so that it is unlikely to be expo
pollutign during normal use of the appliance due to

— corjdensation produced by the appliance;

— chgmicals, such as detergent or fabric conditioner.

30 Rgsistance to heat and fire

This cl

30.2

For wgqshing machines incorporating a-programmer or a timer, 30.2.3 is applicable. Fo
washinlg machines, 30.2.2 is applicable.

31 Résistance to rusting

This cl

32 R3

This cl

ause of Part 1 is applicable.

earances, creepage distances and solid insulation

huse of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

croenvironment is pollution degree 3, and the insulation shall havea CTI not les

huse of Part 1 is applicable except as follows)

Addition:

huse of Part 1 isapplicable.

diation, toxicity and similar hazards

buse-0f Part 1 is applicable.

s than
sed to

I other
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Key
A adhgsive

B thermocouple wires 0,3 mm diameter to IEC 60584-1 Type K (chrome alumel)
C handle arrangement permitting a contact force of 4 N+ 1 N

D polyg¢arbonate tube: inside diameter 3 mm, outside diameter 5 mm

E tinndd copper disc: 5 mm diameter, 0,5 mm thick with flat contact face

Figure 101 — Probe for measuring surface temperatures
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.
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Annex R
(normative)

Software evaluation

Modification:

For programmable electronic circuits with functions requiring software incorporating
measures to control the fault/error conditions specified in Table R.1, detection of a fault/error
shall occur before compliance with Clauses 19, 20.104, 20.105, 22.101 and 22.108 is

impaire

d.

R.2.2.¢

The s
termin

Modification:

ftware and safety-related hardware under its control shall be initialized and
te before compliance with Clauses 19, 20.104, 20.105, 22.101 and-22108 is imy

shall
aired.
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Annex AA
(normative)

Detergent

The detergent specified in the instructions may be used, but if there is any doubt with regards
to the test results, the composition of the detergent shall be as follows:

Substance Parts by mass
%
Linear sodium alkyl benzene sulphonate (mean length of alkane chain C,, ) 6,4
Ethoxyjated tallow alcohol (14 EQO) 2,3
Sodiunp soap (chain length C,, . 14° 13 % t0 26 % and C, g, ,5: 74 % to 87 %) 28
Sodiunp tripolyphosphate 35,0
Sodium silicate (SiO,: 76,75 % and Na,0: 23,25 %) 6,0
Magnepgium silicate 1,5
Carboxy methyl cellulose 1,0
Ethylepediamine tetra-acetic-sodium-salt 0,2
Optical whitener for cotton (dimorpholinostilbene type) 0,2
Sodiunp sulphate (as accompanying substance or added) 16,8
Water 7,8
Sodiunp perborate tetrahydrate (supplied separately) 20,0

NOTE [The composition of the detergent is extracted from IEC 60456:19942

2 Wwithdrawn.
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Annex BB
(normative)

Ageing test for elastomeric parts

The ageing test on elastomeric parts is carried out by measuring their hardness and mass
before and after immersion in solutions of detergent and rinsing agent at elevated
temperature.

The test is carried out on at least three samples of each part. The test procedure is as
specified in ISO 1817, with the following modifications.

5 Test liquids

Two test liquids are used:

— onelliquid is obtained by dissolving 5 g of the detergent specified in.Annex AA perl|litre of
distllled water;

— the|other liquid is composed of 0,6 ml of rinsing agent as, §pecified in 15.2 per |itre of
distjlled water.

Care ig to be taken to ensure that the total mass of the test pieces immersed does not ¢xceed
100 g [for each litre of solution, that the test pieces arexcompletely immersed and that their
entire surface is freely exposed to the solution. During/the tests, the test pieces are ngt to be

exposed to direct light. Test pieces of different compounds are not to be immersed|at the
same time in the same solution.

6 Tept pieces

6.4 Clonditioning

The tenperature is 23 °C £ 2 °C.and the relative humidity is (50 + 5) %.
7 Immersion in the test liquid

7.1 Tpmperature

The sdlution is_heated within 1 h with the test pieces immersed, to a temperature of 75 *8 °C
and maintained at this value. The solution is renewed every 24 h and heated in the same way.

NOTE To avord—umdue evaporation of the sofutiom, a closed-circuitsystenor simitar methrod—Ttam beused for
renewing the solution.

7.2 Duration

The test pieces are immersed for a total period of 48 *(1) h.

The test pieces are then immediately immersed in a fresh solution which is maintained at
ambient temperature. The pieces are immersed for 45 min + 15 min.

After having been removed from the solution, the test pieces are rinsed in cold water at
15 °C = 5 °C and then dried with blotting paper.
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8 Procedure

8.2 Change in mass

—-31-—

The increase in mass of the test pieces shall not exceed 10 % of the value determined before
immersion.

8.6 Change in hardness

The micro-test for hardness applies.
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Annex CC
(normative)

Detergent free electrolyser washing machines

The following modifications to this standard are applicable to washing machines for household
and similar use that incorporate an electrolytic process employing an electrolyte instead of
detergent.

NOTE Additional subclauses and notes in this annex are numbered starting with 201.

CC.2 [Normative references
Additidn:

IEC 60068-2-52, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Kb: Salt mist, cyclic (spdium,
chloride solution)

IEC 60079-15, Explosive atmospheres — Part 15: Equipment protection by type of protection
"n n

CC.3 [Terms and definitions
3.1.9 |Addition:

Appliances employing an electrolyte added by<the user shall be filled with the amount and
type of| electrolyte specified in the instructions:

CC.7 |Marking and instructions
7.12 Addition:

The ingtructions for appliainces intended to be filled with electrolyte by the user shall ¢ontain
details|of the electrolyté to'be used and the substance of the following:

In ofder to avoid:hazards, use only the electrolyte specified.

NOTE 201 Details of the electrolyte to be used can be given, for example, in terms of a generic name or a
manufadturers part number.

7121 Addition:

The instructions shall state that the appliance shall be installed so that there is a distance of
at least 200 mm between the appliance enclosure and external heat sources, such as
appliances containing heating elements.

CC.15 Moisture resistance

15.2 Replace the third and fourth paragraphs of the compliance in the replacement by the
following:
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Appliances are operated under the conditions of Clause 11 but without a clothes load. When
the maximum water level is reached, the inlet valve is held open and the filling is continued
for 15 min after first evidence of overflow or until the inflow is automatically stopped by other
means.

15.101 Not applicable.

CC.19 Abnormal operation

CC.19.201 Appliances shall be constructed so that foaming does not affect electrical
insulatjon

Compliance is checked by the following test that is carried out immediately after 15:2.

Detergent having a composition as specified in Annex AA is added, the quantity of detergent
being {wice the quantity of electrolyte necessary for normal washing. Thesappliance [s then
operated under the conditions specified in Clause 11 but for one complete cycle wjith the
progranme that results in the longest period of operation.

The agpliance shall then withstand the electric strength test of 16:3.

CC.22 Construction
22.6 Modification:

Instead of coloured water, a solution composed<f 5 g of the detergent specified in Anfiex AA
per litrg of distilled water is used.

Add the following subclause:
22.17 | Addition:

Spacefs intended to prevent'the electrolyser aperture being blocked by walls shall be fixed so
that it [s not possible to._femove them from the outside of the appliance by hand or by /means
of a scfewdriver or a spanner.

CC.22J201 Appliances fitted with an electrolyser, consisting of cathodic and Janodic
chambprs separated by an electrolytic separator, shall be constructed so that the electfolyser
is alw%ys open to the atmosphere through an aperture of at least 5 mm in diamdter, or

20 mmf inarea with a width of at least 3 mm. The aperture shall be located so that it is
unlikely to’be obstructed in normal use.

Compliance is checked by inspection and by measurement.

CC.22.202 During normal use of the appliance, the chemical reaction in the electrolyser
shall not produce hydrogen gas that is released in hazardous amounts into areas

— where electrical components that produce arcs and sparks during normal operation or
abnormal operation are mounted, unless these components have been tested and found at
least to comply with [IEC 60079-15 for group |IC gases; or

— that contain surfaces with a temperature exceeding 460 °C during normal operation or
abnormal operation and that may be exposed to the released hydrogen gas.

Compliance is checked by inspection, by measuring the temperature of the relevant surfaces
during normal operation and abnormal operation and by the following test.
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The appliance is operated for one cycle under conditions of normal operation.

The concentration of hydrogen gas in the relevant areas is measured continuously for one
wash cycle from the beginning of the test until the end of the cycle. The background hydrogen
concentration measured prior to the test is subtracted from the maximum concentration
measured during the test.

Instruments used for monitoring gas concentration, such as those that use infrared sensing
techniques, shall have a fast response, typically 2 s to 3 s and shall not unduly influence the
result of the test.

If gas
exceed

The measured value shall not exceed 50 % of the lower flammability limit (LFL)\of"hydrg

NOTE 1

NOTE 2
results.

CC.22
shall n

Compl
The pH
measu

Before
the en
of 0,24
0,5 N.
drawin
scratch

After the test, the appliance shall not have deteriorated to such an extent that complian

this st4
and sh

CC.29

29.2

trroratography 1S used, thregas samptinmg i confired—areas Straftoceur at a1

ing 2 ml every 30 s.

The LFL of hydrogen gas is 4 % V/V of air.

Other instruments are not precluded from being used provided that they~de not unduly influe

203 During normal use of the appliance, the chemical feaction in the elect
bt produce wash water that causes corrosion due to the pH value of the wash wa

ance is checked by the salt mist test of IEC 60068-2-52, severity 2 being app
1 value of the solution used shall be approximately equal to that of the wash w.
red during normal use of the appliance.

the test, enclosures having a coating-are scratched by means of a hardened stq
) of which has the form of a cone with\a top angle of 40°. Its tip is rounded with a
mm = 0,02 mm. The pin is loaded so that the force exerted along its axis is
The pin is held at an angle of 80¢ to 85° to the horizontal and scratches are m
g the pin along the surface of:the coating at a speed of approximately 20 mm
es are made at least 5 mm-apart and at least 5 mm from the edges.

ndard, in particular\ith Clauses 8 and 27, is impaired. The coating shall not be
all not have logsened from the surface.

Clearances, creepage distances and solid insulation

Modification:

nte not

gen.

nce the

rolyser
er.

icable.
hter as

el pin,
radius
10 N
ade by
5. Five

ce with
broken

In the second dashed item of the addition, replace “detergent” by “electrolyte”.

CC.32

Radiation, toxicity and similar hazards

Addition:

The ozone concentration produced by the chemical reactions in the electrolyser shall not be
excessive.

Compliance is checked by the following test, which is carried out in a room without openings
having dimensions of 2,5 m x 3,5 m x 3,0 m, the walls being covered with polyethylene sheet.
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The room is maintained at approximately 25 °C and 50 % relative humidity. The appliance is
positioned in accordance with the instructions and then operated for one cycle under
conditions of normal operation.

The ozone sampling tube is to be located 10 mm from the gas outlet aperture specified in
CC.22.201. The background ozone concentration measured prior to the test is subtracted
from the maximum concentration measured during the test.

The percentage of ozone in the room shall not exceed 5 x 1076,

Annex BB

Modifi¢ation:

Instead of the solution containing detergent, a solution of the electrolysed portion of th¢ wash
water ¢btained under the conditions of Clause 11 is used.
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Annex DD
(informative)

Washing machines incorporating a power driven wringer

The following modifications to this standard are applicable to washing machines for household
and similar use that incorporate a power driven wringer.

NOTE Additional subclauses and notes in this annex are numbered starting with 201.

DD.7 Marking and instructions

7.1 Apdition:

The safety release mechanism of power-driven wringers shall be marked to indicate its
method of operation, unless its operating means has to be continuously actuated by the| user.

7.12 Addition:

The instructions for washing machines incorporating a poweér-driven wringer shall draw
attention to the potential hazards involved when operating theiwringer and shall state that

— the|wringer must be disengaged or switched off whennot in use;
— the|lappliance must not be operated by children.
DD.11 Heating

11.7 Addition:

The apgpliance is operated for threex¢ycles, with a rest period of 4 min between cycles. Each
cycle donsists of washing followed\by wringing.

The ddrration of each wringing period is 8 min. The wringer is loaded by passing a| board
through the rollers once @ \minute, the roller pressure being adjusted to the maximum|value.
The bagard is approximately 20 mm thick and 800 mm long, its width being at least equal to
three-quarters of the effective length of the rollers. The board is uniformly tapered at each end
down tp a thickness\of approximately 3 mm, over a distance of 200 mm.

DD.19 Abnormal operation

19.7 lddition:

Moving parts of a wringer are locked even if a trip bar prevents rotation of the rollers.

DD.20 Stability and mechanical hazards

DD.20.201 Power-driven wringers shall be constructed so that the pressure between the
rollers has to be maintained by the user, unless a readily accessible safety release or other
means of protection is incorporated.

The release mechanism shall operate easily without violent ejection of any part and shall
release pressure on the rollers immediately. The rollers shall separate either by at least
45 mm at both ends or by at least 25 mm at one end and 75 mm at the other.
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The safety release shall be operable by a person standing in any normal working position
relative to the wringer, even if the fingers of both hands are trapped between the rollers.

Power-driven wringers shall be constructed to prevent fingers being squeezed between a
roller and the frame.

Power-driven wringers shall be controlled by an easily accessible switch.

NOTE The switch controlling the washing machine can also control the wringer.

Compliance is checked by inspection, by measurement, by manual test and by the following
test.

The pressure between the rollers is adjusted to its maximum value. The board.described in
11.7 is passed between the rollers and the wringer is stopped when,the bdard is
approxXimately halfway through. A force is gradually applied to the operating' means|of the
safety yelease. The release shall operate before the force exceeds 70 N.
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Bibliography
The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

IEC 60335-2-4, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-4: Particular
requirements for spin extractors

IEC 60335-2-11, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-11: Particular
requirements for tumble dryers

IEC 60436, Electric dishwashers for household use — Methods for measuring the performance

IEC 60456:1994, Electric clothes washing machines for household use, — Methods for
measufing the performance3

ISO 10472-2, Safety requirements for industrial laundry machinery” — Part 2: Washing
machines and washer-extractors

3 Withdrawn.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-7: Exigences particuliéres pour les machines a laver le linge

VANT-P

T YV 7 %t

oROS

LI Y

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale des~normplisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC)~L’'IEC a pour
obje{ de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation,dans les dpmaines
de [félectricité et de I'électronique. A cet effet, 'lIEC — entre autres activités —-publie des |Normes
interpationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessjbles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confige a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les
orgahisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en (liaison avec I'l[EC, pgrticipent
également aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les fécisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans lal mesure
du plossible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné ‘que les Comités nationaux |de I'lEC
intérpssés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Publications de I'l[EC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont [agréées
comine telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les €fforts raisonnables sont entrepris afin que I'lEC
s'asgure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue respongable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en es{\faite par un quelconque utilisateur final.

4) Dang le but d'encourager I'uniformité internationale, les;Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans|toute la
mesyire possible, a appliquer de fagon transparente,les Publications de I'lEC dans leurs publications ngtionales
et rggionales. Toutes divergences entre toutes_\Publications de I'lEC et toutes publications natiorjales ou
régignales correspondantes doivent étre indiqugés en termes clairs dans ces dernieres.

5) L'IECQ elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indégendants
fournissent des services d'évaluation de(conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marfjues de
confprmité de I'lEC. L’IEC n'est respaonsable d'aucun des services effectués par les organismes de cerjification
indépendants.

6) Touq les utilisateurs doivent s'assSuner qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatipn.

7) Aucyne responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxilidires ou
mangataires, y compris sés-experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des [Comités
natignaux de I'lEC, pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tdqut autre
dommage de quelque hature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris |les frais
de jystice) et les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lELC ou de
toutd autre Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'attgntion est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référnencéestest obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’attgntion-est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I'obj¢t de“droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tgdls droits
de brevets et de ne pas avoir signale leur existence.

La présente Norme internationale IEC 60335-2-7 a été établie par le comité d’études 61 de
I'IEC: Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Cette huitiéme édition annule et remplace la septieme édition parue en 2008,
I'Amendement 1:2001 et I'Amendement 2:2016. Cette édition constitue une révision
technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

— exigences relatives aux générateurs de vapeur, en 3.1.9, 3.6.101, 19.101, 22.106
et 22.107;
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— définitions supplémentaires concernant les types de machines a laver le linge, en 3.5.101,

3.5.102 et 3.5.103;
— révision des limites de température pour les surfaces accessibles externes, en 11.3 et
11.8;

— révision de la procédure de I’essai de débordement, en 15.2;

— exigences supplémentaires relatives aux appareils commandés par des circuits
électroniques programmables qui limitent le nombre d’éléments chauffants et de moteurs
alimentés simultanément, en 22.108.
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ument a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.
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amendements. Elle a été établie sur la base de la cinquiéme édition (2010) d

L’expression «Partie 1» utilisée dans la présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

sente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de I'lEC 6033
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‘un paragraphe particulierde la Partie 1 n'est pas mentionné dans la présente p
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— les annexes supplémentaires sont appelées AA, BB, etc.

NOTE 3 Les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

— exigences: caractéeres romains;

- mo

dalités d'essais: caracteres italiques;

—  notes: petits caractéeres romains.

Les mots en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le
nom associé figurent également en gras.
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Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'IEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les données
relatives au document recherché. A cette date, le document sera

reconduit,

e supprimé,

remplacé par une édition révisée, ou

amendé.

NOTE 4 L’attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’essai peuvent av0|r besom d une période transitoire aprés la publication d’'une nouvelle publ|cat|on IEC, ou d’une
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é recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus\tét 12
ard 36 mois apres la date de publication.

férences suivantes existent dans les pays indiqués ci-apreés.

19: Des piéces de linge de dimensions différentes sont utilisées. La température-initiale de I'eau

hines a laver le linge sans éléments chauffants et sans essoreuse a rouleaux est de 71 °C (USA).
Les appareils IPX0 sont autorisés (USA).

: Les durées de I'essai sont différentes (USA).

01: L’essai est différent (USA).

: Les appareils sans programmateur sont mis en fonctionnemént jusqu'a établissement des cond
me (USA).

01: Un ensemble supplémentaire de contacts n'est pas\exigé (USA).
: L’essai est différent (USA).

01: L’essai est différent (USA).

exe AA: Le détergent et I'agent de ringage sont différents (USA).

exe BB: Des essais différents sont effectues (USA).
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de

ses dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification

approp

riée.

La présente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les
dangers électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils,
lorsqu'ils fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du
fabricant. Elle couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans
la pratique et prend en considération les phénoménes électromagnétiques qui peuvent

affect

La pré

a rester compatible avec les régles d’installation quand I'appareil est raccordé au
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sente norme tient compte autant que possible des exigences de I'lEC 60364, ds

ntation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre différentes.

nctions qui sont couvertes par une autre partie 2 de~FIEC 60335, la ¢
pondante est appliquée a chaque fonction séparément, dans-la limite du raisor
est applicable, linfluence d’'une fonction sur les altres fonctions est pr
Bration.

‘'une partie 2 ne comporte pas d’exigences complémentaires pour couvrir les d
dans la Partie 1, la Partie 1 s’applique.

Cela signifie que les comités d’études responsables pour les parties 2 ont déterminé qu’il n’g
re de spécifier des exigences particulieres pour Lappareil en question en plus des exigences géné

sente norme est une norme de famillerde produits traitant de la sécurité d’appare

Les normes horizontales et génériques couvrant un danger ne sont pas applicables parce qu’
s en considération lorsque lescexigences générales et particulieres ont été étudiées pour la
IEC 60335. Par exemple, dan$ le cas des exigences de température de surface pour de n
5, des normes génériques, comme I'lSO 13732-1 pour les surfaces chaudes, ne sont pas applic
a Partie 1 ou des parties, 2.

bareil conforme'\au texte de la présente norme ne sera pas nécessairemer

rait qu'il pfésente d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de s
r ces exigences.

bareil_utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différe

fagon
réseau

lement
artie 2
nable.
se en

angers

tait pas
rales.

ils et a

blles ont
Eérie de
bmbreux
hbles en

t jugé
pssais,
gcurité

nts de
essais

Berits dans les exigences de la présente norme peut étre examiné et soumis aux

conformement a I'objectif poursuivi par ces exigences et, s'il est juge pratiquement equivalent,

il peut

étre estimé conforme a la norme.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-7: Exigences particuliéres pour les machines a laver le linge

1 Domaine d'application

L'articl

La prg
électriq
textileg
monop

La pré
pour u
Les ex

NOTE 1
assurer
le linge

Les ap
néanm
utilisés
fermes

NOTE 1
d'habita

Dans |

les machines a laver le linge quitsont encourus par tous les individus a l'intérieur et au

I'habits

- des

les
- de

dola Partig 1 ast ramnlacd nar l'articleg cieanrde
G8—+a—+—aH t +—ep+a pPa——aitHet =+ 0

sente Norme internationale traite de la sécurité des machines a laver g
ues pour usages domestiques et analogues destinées a laver des vétements
, dont la tension assignée n'est pas supérieure a 250V pour‘les ap
hasés et a 480 V pour les autres appareils.

sente norme traite également de la sécurité des machines a.layer le linge élec
sages domestiques et analogues employant un électrolyte a-la place d’'un dét
gences complémentaires pour ces appareils sont donnégs'@I’Annexe CC.

01 Des recommandations sont données a ’Annexe DD pour les{exigences qui peuvent étre utilis
n niveau acceptable de protection contre les dangers électriques et thermiques pour les machine
Comportant une essoreuse a rouleaux entrainés par moteur;

pareils qui ne sont pas destinés a un usage domestique normal mais qui p
oins constituer une source de danger pourile public, tels les appareils destinés
par des utilisateurs non avertis dansdés magasins, chez des artisans et da
, sont compris dans le domaine d'application de la présente norme.

D2 Les machines a laver le linge mises, a la disposition commune des utilisateurs dans des im
ion ou dans les laveries automatiques sont des exemples de tels appareils.

B mesure du possible, la_présente norme traite des dangers ordinaires présent

tion. Cependant, la_ présente norme ne tient pas compte en général

personnes (y compris des enfants) dont
p les capacdites physiques, sensorielles ou mentales; ou
b le mahque d’expérience et de connaissance
empéchent d’utiliser I'appareil en toute sécurité sans surveillance ou instruction;

I'utilisation de I'appareil comme jouet par des enfants.

linge
et des
pareils

triques
ergent.

bes pour
a laver

euvent

a étre
ns des

meubles

és par
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NOTE 1

03 L’attention est attirée sur le fait que

— pour les machines a laver le linge destinées a étre utilisées dans des véhicules ou a bord de navires ou

d’avi

ons, des exigences supplémentaires peuvent étre nécessaires;

— dans de nombreux pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les organismes nationaux de la
santé, par les organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs, par les organismes
nationaux responsables de I'alimentation en eau et par des organismes similaires.

NOTE 1

04 La présente norme ne s’applique pas

— aux machines a laver le linge prévues exclusivement pour des usages industriels (ISO 10472-2);

— aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux présentant des conditions particuliéres, telles que la
présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiere, vapeur ou gaz);

— aux machines a laver le linge équipées de dispositifs générant de la vapeur qui est produite a une pression
dépassant 50 kPa.
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2 Références normatives
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
Addition:

IEC 60584-1, Couples thermoélectriques — Partie 1: Spécifications et tolérances en matiere
de FEM

IEC 60730-2-12:2015, Automatic electrical controls — Part 2-12: Particular requirements for
electrically operated door locks (disponible en anglais seulement)

ISO 1817:2015, Caoutchouc vulcanisé ou thermoplastique — Détermination de d‘actipn des
liquidepk

3 Termes et définitions
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

3.1 Dgfinitions relatives aux caractéristiques physiques

Remplacement:

3.1.9
conditfons de fonctionnement normal
fonctionnement de I'appareil dans les conditions-suivantes.

L’appareil est rempli de linge sec dont la.masse est égale a la masse maximale spécifiée
dans lgs instructions et de la quantité maximale d'eau pour laquelle il est congu. Toutgfois, si
la puigsance ou le courant absorbé est supérieur en utilisant seulement 50 % duf linge,
I'appareil est mis en fonctionnement‘avec cette derniére charge a la place de celle indiquée
plus haut si cela donne des conditions plus défavorables que la pleine charge utilisée pgndant
I'essail|de I’Article 11.

Note 101 a l'article: Pour certains appareils comportant un programmateur, I'utilisation de la charge régduite de
50 % pept entrainer la sélectiontautomatique d’un programme de lavage plus court.

La temlpérature de I'eau est de

e 65TC = 5 °Cipour les appareils sans éléments chauffants;

e 15T7C =<6¥C pour les appareils sans éléments chauffants destinés a étre raccordés
exdlusivement a une alimentation en eau froide;

e 15ECt 5 °C pour les autres appareils

Si I'appareil ne comporte pas de programmateur, I'eau est chauffée jusqu'a 90 °C £ 5 °C ou
jusqu'a la valeur la plus élevée autorisée par sa construction si celle-ci est inférieure, avant
de commencer la premiére période de lavage.

Le linge est constitué de piéces de coton décati a double ourlet, de dimensions
approximatives 700 mm x 700 mm et de masse spécifique comprise entre 140 g/m?2
et 175 g/m? & sec.

Pour les machines a laver le linge a turbine, si le linge n'est pas agité correctement
pendant le fonctionnement,

e |a quantité de linge peut étre réduite jusqu'a obtention de la puissance maximale du
moteur; ou
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linge comprenant des piéces de coton décati a double ourlet, de dimensions
approximatives 900 mm x 900 mm et de masse comprise entre 90 g/m2 et 110 g/m?2 3 sec,
peut étre utilisé.

Cependant, pour les machines a laver le linge a turbine, en cas de doute, I'essai est
effectué en utilisant la quantité réduite de linge.

Un générateur de vapeur congu pour étre rempli a la main est rempli conformément aux
instructions, I'eau étant ajoutée afin de maintenir la production de vapeur.

Un générateur de vapeur congu pour étre rempli automatiquement est raccordé au réseau
d’alimentation en eau.

3.5 D

3.5.10
machi
machir

Iéfinitions relatives aux types d’appareils

he a laver le linge a agitateur

I'actiorl mécanique étant produite par un dispositif (un agitateur) se déplagant autour

axe ve

rtical ou le long de cet axe avec un mouvement de va-et-vient

Note 1 q I'article: Ce dispositif fait généralement saillie au-dessus du niveau maximal de I'eau.

3.5.102

machipe a laver le linge a turbine

machine a laver le linge dans laquelle le linge est largement immergé dans 'eau de |
I'actiorl mécanique étant produite par un dispositif (upe™urbine) qui tourne autour de s

e a laver le linge dans laquelle le linge est largement immergé dan's| 'eau de |

lavage,
de son

lavage,
on axe

de maniére continue, ou qui change de sens de rotation aprés un certain nombre de toyrs

Note 1 { I'article: Le point le plus élevé de ce dispositif est/inettement inférieur au niveau minimal de 'eau

3.5.103

machi
machirn

he a laver le linge a tambour

I'’eau de lavage, l'action mécanique étant produite par la rotation du tambour autour

axe, le

3.6 D
3.6.10

mouvement étant soit continu, soit inversé de maniére périodique

iéfinitions relatives-aux parties d’un appareil

générateur de vapeur

dispos

tif dans lequel de la vapeur est produite a une pression inférieure ou égale a 50

dans lgquel la\pression est portée a la pression atmosphérique en I'absence de vapeur

4 [Exigences-générales

L’articl

e a laver le linge dans laquelle le linge est placé dans un tambour horizontal
tambodir incliné jusqu’a 45° inclus, par rapport a I’horizontale et partiellement immerg

ou un
e dans
e son

kPa et

e de la Partie 1 est applicable.

5 Conditions générales d’essais

L’articl

52 A

e de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

ddition:

Les essais appropriés de 21.101, 21.102 et 22.104 doivent étre effectués sur le méme
appareil que celui qui est utilisé pour I’essai de I’Article 18.
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5.3 Addition:

L’essai de 15.101 est effectué avant celui de 15.3.

Les essais appropriés de 21.101 et de 21.102 sont effectués avant I'essai de I’Article 18.
L'essai décrit en 22.104 est effectué aprés I'essai de I’Article 18.

5.7 Addition:

Un doute est réputé exister si la température de I'eau se situe dans une plage de 6 K en plus
ou en moins par rapport au pomt d'ébullition et que la différence entre I'échauffement de la
part/e corcermee et fatimite cpcuucc e ucpaoac' pas 25+motrsta l.c'lllpc'ldlulc' ambigante.

6 Clpssification

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

6.1 Modification:

Les appareils doivent étre de la classe |, de la classe Il ou de {a classe lll.
6.2 Apdition:

Les appareils doivent étre au moins IPX4.

7 Marquage et instructions
L’article de la Partie 1 est applicable avecdes exceptions suivantes.
7.1 AqQdition:

Les appareils sans dispositifi\de commande automatique du niveau de I'eau doivent| porter
I'indicgtion du niveau maximal d'eau.

Les appareils non destinés a étre raccordés a une alimentation en eau chaude et sans
éléments chauffantsi'doivent porter en substance I'indication suivante:

AVERTISSEMENT: Ne pas raccorder a une alimentation en eau chaude.

7.10 Addition:

Si la position arrét est indiquée uniquement par des lettres, le mot «arrét» doit étre utilisé.
7.12 Addition:

Les instructions doivent indiquer la masse maximale de linge a I'état sec, en kilogrammes,
pour laquelle I'appareil est congu.

Les instructions doivent comporter en substance l'indication suivante:

Cet appareil est congu pour étre utilisé dans des applications domestiques et analogues,
telles que:
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- dans les coins cuisine du personnel dans les magasins, les bureaux et les autres
environnements de travail;

- dans les fermes;

- par

les clients d’hétels, de motels et d’autres environnements de type résidentiel;

— dans les environnements de type chambre d’hbte;

- dans les espaces d’utilisation commune dans des immeubles d'habitation ou dans les
laveries automatiques.

Si le fabricant souhaite limiter l'utilisation de I'appareil a moins d’applications que celles
susmentionnées, cela doit étre clairement indiqué dans les instructions.

7.12.1

Pour lgs machines a laver le linge comportant des ouvertures de ventilation 4 ‘leur ba
tions d’installation doivent indiquer que les ouvertures ne doivent pas’ étre obgtruées

instruc
par un

7.15

L’indic
I’appar

8 Pr

Addition:

tapis.

Addition:

eil au point de raccordement a I'alimentation en eau.

potection contre I’accés aux parties activées

L’article de la Partie 1 est applicable.

9 D¢

marrage des appareils a moteur

L’article de la Partie 1 n'est pas applicable.

10 P

issance et courant

L’article de la Partie 1 estapplicable avec les exceptions suivantes.

10.1

La pén
ringagy

Addition:

jode representative choisie est la période, comme le remplissage d’eau, le lav
b Ja._vidange, I'essorage ou le freinage, pendant laquelle la puissance est

élevée

ke, les

ption relative au raccordement a une alimentation en ead,chaude doit étre plagée sur

hge, le
a plus

10.2 Addition:

La période représentative choisie est la période, comme le remplissage d’eau, le lavage, le
ringage, la vidange, I’essorage ou le freinage, pendant laquelle le courant est le plus élevé.

11 Echauffements

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
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11.3

Addition:

- 51—

Lorsque les surfaces accessibles externes sont suffisamment planes et permettent un acces

adéquat,

le calibre d’essai de la Figure 101 peut alors étre utilisé pour mesurer les

échauffements des surfaces accessibles externes spécifiées dans le Tableau 101. Le
calibre est appliqué avec une force de 4 N + 1 N a la surface de maniere a assurer le meilleur
contact possible entre le calibre et la surface. Le mesurage est effectué apres une durée de
contact de 30 s.

Le calibre peut étre maintenu en place a l'aide d'un statif a pince ou d'un dispositif similaire.
Tous les instruments de mesure donnant les mémes résultats que le calibre peuvent étre

utilisés-

11.7

Les ap

suivan

Remplacement:

de 4 min entre les cycles.

Les al

repos
— pqur les appareils sans dispositif
d'essorage et pour les appareils

cdmportant une essoreuse a rouleaux
adtionnés a la main,

pareils comportant un programmateur sont mis en fonctionnement pendant trois
le programme qui donne les échauffements les plus élevés avec Uné période dg

tres appareils sont mis en fonctionnement pendant trois ccycles avec une péri
le 4 min entre les cycles. Chaque cycle comporte les opérations suivantes:

lavage;

cycles
repos

bde de

— pqur les appareils comportant un seul lavage suivi d’essorage;
tambour pour le lavage et I'essorage,

— pqur les appareils comportant des lavage et essorage séparés par| une
tambours séparés pour le lavagé) et période de repos supplémentaire de 4 min;
I'dssorage qui ne peuvent pas* étre
utflisés simultanément,

— pqur les appareils comportant des lavage et essorage de maniére a cg¢ que
tammbours séparés pouf_jJe lavage et les deux opérations se terminent
I'dgssorage qui peuyvent étre utilisés simultanément;
silnultanément,

— pqur les apparé€ils comportant un seul
tambour pour._le.1avage, l'essorage et le
sd4chage
o (et quis-permettent le lavage et le lavage suivi d'un essorage, suiti du

séchage de la méme quantité de linge séchage;
dans le tambour,
e et qui, suivant les instructions, ne lavage suivi d'un essorage puis de deux

permettent de sécher dans le tambour
qu'une partie du linge lavé,

périodes de séchage, avec une période de

repos supplémentaire de 4 min

avant

chaque période de séchage. Dans ce cas,
seuls deux cycles de fonctionnement sont

effectués.

Pour les appareils comportant une minuterie, la période de lavage, la période d'essorage et la
période de séchage ont chacune une durée égale a la période maximale autorisée par la

minute

rie.
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Pour les appareils sans minuterie,

— la période de lavage a une durée de

e 6 min, pour les machines a turbine,

e 18 min, pour les machines a agitateur,

e 25 min, pour les machines a tambour, a moins qu'une durée plus longue ne soit
indiquée dans les instructions;

— la période d'essorage a une durée de 5 min.

La période de repos, comprenant le temps de freinage éventuel, a une durée de 4 min.

A la fir
en fon
soumis
4 min.
nécess
L'extré

11.8

Au col
etne g

de la séquence de fonctionnement spécifiée, les pompes de v

idange, qui sont

ctionnement par un moteur séparé et mises en ou hors circuit manuellemen
es a trois périodes de fonctionnement qui sont séparées par une période \de re

La durée de chaque période de fonctionnement est égale

a 1,5 Yfois le

aire pour vider la machine a laver remplie a son niveau d'eau.maximal 1

mité du tuyau de vidange est a 900 mm au-dessus du sol.
Addition:

rs de l'essai, les échauffements sont surveillés de maniere con

tinue pendant u

oivent pas dépasser les valeurs présentées dans le Tableau 101.

mises
t, sont
pos de
temps
ormal.

n cycle

Tablleau 101 — Echauffements maximaux pour lés' surfaces accessibles externes en

conditions de fonctionnement normal

hémisphérique, et appliqués avec une force inférieure ou égale a 1 N,

les raccords et les tuyaux d’alimentation en eau chaude,

Surface Echauffemen't des surfaces accessibles externes @
K
Surfaces des.appareils situées a 850 mm ou Surfaces situées a plus
moins au-dessus du sol aprés I’installation de 850 mm au-dessus du
5 sol aprés l'installdtion ©
Surfaces-avant Autres surfaces
Métal qu 38 42 42
Métal fevétu © 42 49 49
Verre ¢t céramique 51 56 56
Plastique et revétement 58 62 62
plastiqlie > 0,4 mm % ¢
a8 Led échauffements.ne sont pas mesurés sur
— | le dessous*des appareils congus pour étre utilisés sur une surface utile ou le sol, lorsque ces styirfaces
sont.inaccessibles pour un calibre de 75 mm de diamétre a extrémité hémisphérique et appliqugs avec
ungé force inférieure ou égale a 1 N,
- | Na surface arriere des apparells qu: conformement aux mstruct:ons doivent etre places contre Lun mur
l?l. IUIO\{UU CUCOo OHIIGUUO OUIIL IIIGUVUOOIUIUO FUU! urT UUHUIU UU I\J Trrrrr uc UIGIIIULIU a CTA rémité

les surfaces a une distance maximale de 25 mm des sorties d’air, les valeurs peuvent étre augmentées

de 10 K.

Si ces valeurs sont dépassées, il est admis de répéter I’essai en plagant I'appareil a distance du support
mural d’angle d’essai. L’essai est répété pendant 1 cycle.

¢ Un métal est considéré comme étant revétu lorsqu’un revétement d’une épaisseur minimale de 90 um en
vernis de finition ou un revétement plastique partiel est utilisé.

La limite d’échauffement du plastique s’applique également aux matieres plastiques de finition en métal
d’épaisseur inférieure a 0,1 mm.

¢ Lorsque I'épaisseur du revétement plastique ne dépasse pas 0,4 mm, les limites d’échauffement du métal
revétu pour les métaux sous-jacents s’appliquent ou les limites d’échauffement du verre ou de la céramique
pour le verre ou la céramique sous-jacent(e) s’appliquent.
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12 Vacant

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
13.2 Modification:

Pour les appareils fixes de la classe I, le courant de fuite ne doit pas dépasser 3,5 mA ou
1 mA/kW de puissance assignée avec une limite de 5 mA, suivant la valeur la plus élevée.

14 SJdrtensions transitoires

L’article de la Partie 1 est applicable.

15 Résistance a ’humidité
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes;
15.2 Remplacement:

Les appareils doivent étre construits de facon telle quunvdébordement de liquide en utilisation
normale n'affecte pas leur isolation électrique, méme, si une vanne d'alimentation ne pprvient
pas a ge fermer.

La vérification est effectuée par I'essai suivant:

Les appareils équipés d'une fixation~du type X, a l'exception de ceux qui ont un cable
spécialement préparé, sont équipés.'d’'un cable souple du type le plus léger admis ef de la
section la plus petite spécifiée au-Tableau 13.

Les appareils destinés a étre femplis d'eau par I'utilisateur sont completement remplis avec
une egqu contenant appreximativement 1 % de NaCl. Une quantité supplémentaire d¢ cette
solution égale a 15 %\ de la capacité de Il'appareil ou a 0,251, selon la quantité |a plus
importante, est versée_régulierement pendant 1 min.

Les autres appareils sont mis en fonctionnement jusqu'a ce que le niveau maximal d'efau soit
d'eau
et le
te que
s sont

app//ques les uns apres les autres a chaque vanne d allmentatlon

Pour les appareils a chargement frontal, la porte est ensuite ouverte, si cela peut étre
effectué manuellement et sans endommager le systéme de verrouillage de la porte.

Pour tous les appareils, une quantité de 0,51 d’une solution a base d’eau contenant
approximativement 1 % de NaCl et 0,6 % d'agent de ringage est rapidement versée sur le
dessus de [l'appareil de sorte que la solution de débordement coule sur les surfaces de
I’'appareil qui comprennent des commandes, les commandes étant mises en position marche.
Les commandes sont ensuite actionnées sur toute leur plage de service, cette opération étant
répétée aprés 5 min.

Tout agent de ringage non ionique disponible dans le commerce peut étre utilisé, mais en cas
de doute sur les résultats des essais, I'agent de ringage doit avoir les propriétés suivantes:
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e viscosité, 17 mPa s;
e pH, 2,2 (1 % dans l'eau)

et sa composition doit étre la suivante:

Substance Pourcentage par masse
%

Plurafac ® LF 2211 15,0

Cumeéne sulfonate (solution a 40 %) 11,5

Acide citrique (anhydre) 3,0

Eau déionisée 765
L'appayreil doit ensuite satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique de 16.3 et‘l'examén doit
montrdr qu'il n'y a pas de traces d'eau sur l'isolation pouvant entrainer une‘réductipn des

lignes

15.101

La vérffication est effectuée par l'essai suivant qui est efféctué immédiatement aprée

de 15.

L’appayeil fonctionne dans les conditions spécifiées’ dans [I’Article 11 mais a la t
assignée pendant un cycle complet avec le \programme qui donne la pério
fonctionnement la plus longue. Une quantité de détergent nécessaire pour produire la n|
est ajoutée. La composition du détergent est spécifiée a I'Annexe AA.

Pour

manueflement au moment du cyecle auquel elle serait normalement dis
automatiquement. Pour les autres appareils, la solution est ajoutée avant de comme

cycle.
L'appa

L'appa
norma

16 Cqurant.de fuite et rigidité diélectrique

L’articl

de fuite ou des distances dans I'air au-dessous des valeurs spécifiées a I’Artic

D

es appareils équipés d'un distributeur de détergent, la solution est 4

reil doit alors satisfaire‘a/l'essai de rigidité diélectrique de 16.3.

reil est ensuite_maintenu pendant 24 h dans une salle d'essai ayant une atmo
e, avant d'étre\soumis a l'essai de 15.3.

e 29.

Les appareils doivent étre construits de fagon que la mousse n'affecte pas leur
isolatign électrique.

s celui

bnsion
de de
housse

joutée
tribuée
hcer le

sphere

F de la Partie 1 est applicable.

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L’articl

e de la Partie 1 est applicable.

18 Endurance

L’articl

e de la Partie 1 est remplacé par l'article ci-aprés.

1 Plurafac ® LF 221 est I’appellation commerciale d'un produit distribué par BASF. Cette information est donnée
a l'intention des utilisateurs du présent document et ne signifie nullement que I'lEC approuve ou recommande
I'emploi exclusif de ce produit.
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18.101 Les appareils doivent étre construits de sorte que le dispositif de verrouillage du
couvercle ou de la porte résiste aux contraintes auxquelles il peut étre soumis en utilisation
normale.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

La porte ou le couvercle est ouvert(e) comme en utilisation normale et la force appliquée a la
poignée ou au dispositif de manceuvre du mécanisme de relachement est mesurée. La force
exigée pour fermer le couvercle ou la porte est également mesurée.

La porte ou le couvercle est alors soumis(e) a 10 000 cycles d’ouverture et de fermeture.
Pour lgs—6-666premmers cycles, Tappareitestatimente g fatensiomrassignée et mis en
fonctionnement de sorte que le mécanisme de verrouillage soit mis sous tension,puis hors
tension a chaque cycle. Durant les 4 000 derniers cycles, l'appareil n'est pas.faccofdé au
réseal| d’alimentation. Pour les appareils comportant une fonction de séchages le nombre
total dg cycles est porté a 13 000, chacun des 9 000 premiers cycles étant, effectué avec le

mécanfsme de verrouillage sous tension et hors tension.

Si le dfspositif de verrouillage est conforme a I'lEC 60730-2-12, I'appareil n’est pas raccordé
au résau d’alimentation au cours de cet essai. Si le dispositif. de verrouillage fongtionne
plusiedrs fois dans les conditions de fonctionnement normal, 'il’est mis en fonctionfement
autant|de fois pendant chaque cycle.

Les couvercles sont ouverts a chaque fois approximativement de 45° et les portes de |90°, la
vitessg d’ouverture étant d’environ 1,5 m/s. La force @ppliquée pour ouvrir le couvercle ou la
porte pst de deux fois la force d’ouverture mesurée, avec un minimum de 50 N| et un
maximpum de 200 N.

Les poftes sont fermées a une vitesse d’environ 1,5 m/s, la force appliquée étant égale|a cing
fois la|force de fermeture mesurée, avec-tun minimum de 50 N et un maximum de 200 N. La
fermetuyre des couvercles sous leur. \pfopre poids est admise, mais si l'opératjon de
verroulllage ne s’effectue pas, une farce égale a cinq fois la force de fermeture mesuftée est
appliqyée, avec un minimum de 5Q.N"et un maximum de 200 N.

Apres |les essais, la conformité aux exigences appropriées de 20.103 a 20.105 ne dpit pas
étre cdmpromise.

18.1020 Le mécanisme de freinage des appareils comportant un couvercle qui pept étre
ouvert|au cours de.la'période d’essorage doit résister aux contraintes auxquelles ils peuvent
étre squmis lorsid'une utilisation normale.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'appareil est alimenté a 1,06 fois la tension assignée et mis en fonctionnement dans les
conditions de fonctionnement normal jusqu’a ce que le moteur ait atteint sa vitesse la plus
élevée. Le couvercle est ensuite complétement ouvert. L’essai est répété aprés une période
de repos du tambour suffisamment longue pour assurer que l’appareil n’atteint pas une
température excessive.

L’essai est effectué 1 000 fois, le linge étant de nouveau saturé d’eau au moins toutes les
250 fois.

Aprés l'essai, I'appareil doit étre en état d’étre utilisé ultérieurement et la conformité a la
présente norme ne doit pas étre compromise.

NOTE Un refroidissement forcé peut étre utilisé pour prévenir des températures excessives et pour raccourcir
I'essai.
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19 Fonctionnement anormal
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
19.1 Addition:

Pour les appareils comportant un programmateur ou une minuterie, les essais de 19.2 et 19.3
sont remplacés par l'essai de 19.101.

L'essai de 19.7 n'est pas effectué sur les moteurs actionnant les parties mobiles des
agitateurs oscillants.

Les appareils non destinés a étre raccordés a une alimentation en eau chaude €t sans
éléements chauffants sont également soumis a I'essai de 19.102.

19.2 Addition:

La disgipation réduite de la chaleur est obtenue sans eau dans l'appdreil ou avec une quantité
d'eau |juste suffisante pour recouvrir les éléments chauffants,\-suivant le cas Ilg plus
défavofable.

19.7 MAddition:
Les appareils sans programmateur ni minuterie sont mis ‘en fonctionnement pendant 5 min.
19.9 Addition:

L’essa| de fonctionnement en surcharge esteffectué sur les appareils qui ont des displositifs
de prgtection contre les surcharges intégrant des circuits électroniques pour protéger les
enrouléments du moteur du tambour. .Cépendant, I’essai n’est pas effectué si le dispositif de
protedtion détecte directement la température des enroulements.

NOTE 101 Mesurer la résistance des‘enroulements ou le courant des enroulements ne revient pas a mgsurer la
tempérafure des enroulements directement.

L’appayeil fonctionne dans-les conditions de I’Article 11 pendant un cycle. La charge est alors
augmentée de sorte (que le courant a travers les enroulements des moteurs soit élevé de
10 %. L’appareil fanctionne encore pendant le méme cycle, la tension fournie étant maiptenue
a sa valeur d’origine. La charge est encore augmentée et I'essai est répété jusqu’a ce|que le
dispogitif de.protection intégrant un circuit électronique fonctionne ou que le moteur cale.

19.13 | Addition:

Le linge ne doit pas s'enflammer et ne doit présenter aucune carbonisation ni incandescence.

NOTE 101 Une coloration brun clair du linge et une Iégére émission de fumée peuvent étre ignorées.

Pendant les essais de 19.101 et 19.102, les températures des enroulements ne doivent pas
dépasser les valeurs indiquées dans le Tableau 8.

L’appareil doit étre conforme aux exigences appropriées de 20.103 a 20.105 s’il peut encore
étre mis en fonctionnement.

19.101 L'appareil est mis en fonctionnement dans des conditions de fonctionnement
normal et alimenté a la tension assignée. Toutes les conditions de défaut et tous les
fonctionnements imprévisibles pouvant se produire en utilisation normale sont appliqués.
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Les conditions de défaut et de fonctionnements imprévisibles a appliquer sont:

— l'arrét du programmateur dans une position quelconque;

— la coupure et la remise en service d'une ou plusieurs phases d'alimentation a tout moment
du programme;

— la mise hors circuit ou en court-circuit des composants;
— la défaillance d'une vanne magnétique;

— la défaillance ou le blocage des parties mécaniques d'un interrupteur sensible au niveau
d'eau. Cette condition de défaut n’est pas appliquée si

e la section du tube alimentant le réservoir d’air est supérieure & 500 mm? avec une
imension minimale de 10 mm;

e [@ sortie du réservoir est au moins a 20 mm au-dessus du niveau d’eau le plus ¢élgvé; et

e |p tube raccordant le réservoir d’air a l'interrupteur sensible au niveau dieat est fixé de
orte qu’il n’existe pas de probabilité de courbure ou de pincement;

— la gerforation du tube capillaire d'un thermostat;

— le générateur de vapeur est mis en fonctionnement sans eau.

Si le [fonctionnement sans eau de I'appareil est considéré (camme une condition plus
défavoyrable pour le démarrage d'un programme quelconque, les/essais suivant ce programme
sont effectués le robinet d'eau d'alimentation étant fermé. Cerobinet n'est pas fermé apreés le
démarfage du programme.

NOTE | a condition de défaut avec

— le djspositif de remplissage automatique maintenu ouvert.est couverte par 15.2;

— les dispositifs de commande thermiques court-circuité§’est couverte par 19.4;

— les pondensateurs de moteur court-circuités ou décennectés est couverte par 19.7;

— la dgfaillance des verrouillages de porte est couverte par 24.1.4.

19.102 Les appareils non destinés~a étre raccordés a une alimentation en eau ¢haude
et sang éléments chauffants sont.mis en fonctionnement dans les conditions de |'Article 11,
sauf qy'ils sont alimentés a la:tfension assignée et sont remplis d'eau a une température
de 65 [C + 5 °C.

20 Stpbilité et dangers mécaniques
L’article de la Partie*1 est applicable avec les exceptions suivantes.

20.1 Modifieation:

L'appakeit-ost- erpH-66 6 i£ié es-conditions-defonetiornementnormal
suivant la condition la plus défavorable. Les portes et couvercles sont fermés et les roulettes
éventuelles sont tournées dans la position la plus défavorable.

20.101 Les machines a laver le linge a tambour & chargement par le haut a travers une
ouverture équipée d'un couvercle a charniéres doivent comporter un dispositif de verrouillage
qui coupe l'alimentation du moteur avant que I'ouverture du couvercle ne dépasse 50 mm.

Si le couvercle est amovible ou coulissant, I'alimentation du moteur doit étre coupée dés que
le couvercle est retiré ou déplacé et il ne doit pas étre possible de démarrer le moteur tant
que le couvercle n'est pas fermé.

Le dispositif de verrouillage doit étre congu de facon telle qu'un fonctionnement intempestif de
I'appareil soit improbable tant que le couvercle n'est pas en position fermée.
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La vérification est effectuée par examen, par des mesures et par I’essai suivant.

Le calibre d’essai B de I'lEC 61032 est appliqué pour essayer de neutraliser tous les
verrouillages qui sont nécessaires pour satisfaire a la présente exigence. Les verrouillages ne
doivent pas étre neutralisés.

20.102 Les appareils ne doivent pas étre altérés par une charge déséquilibrée.
La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L’appareil est placé sur un support horizontal et une charge ayant une masse égale a 0,2 kg
ou a 10 % de la masse maximale de linge spécifiée dans les instructions, selon la quantité la
plus élevée, est fixée sur la paroi intérieure du tambour a mi-chemin sur sa longueur.

L’appayeil est alimenté a la tension assignée et mis en fonctionnement pendant la période
d’essofage.

L’essal est effectué quatre fois, en déplagant la charge a chaque fojs sélon un angle [de 90°
autour|de la paroi du tambour.

Si la donformité repose sur le fonctionnement d’un circuit ,éléctronique, I'essai est|répété
avec les conditions de défaut de a) a g) de 19.11.2 appliquées une a une au gircuit
électronique.

L'appareil ne doit pas se renverser et le tambour._ne doit pas heurter d’autres payties a
I’'excegdtion de I'enveloppe. Apres I'essai, I'appareilNdoit étre en état d'étre utilisé a nouveau.

20.103 Pour les machines a laver le \linge a tambour a chargement frontall ou a
chargelment par le haut, la porte ou le couyvercle doit étre verrouillé(e) de fagon que I'appareil
ne puigse fonctionner que lorsque la parteou le couvercle est fermé(e).

La vérification est effectuée par examen, par un essai manuel et par I'essai suivant.

Le caljbre d’essai B de I'lEC 61032 est appliqué pour essayer de neutraliser tous les
verroulllages qui sont nécessaires pour satisfaire a la présente exigence. Les verrouillages ne
doivenf pas étre neutralisgs.

20.104{ Il ne dojt*pas étre possible d’ouvrir la porte ou le couvercle de I'appareil dés|que la
vitessgq du tambour dépasse 60 r/min si le tambour a une énergie cinétique en rotatfon qui
dépasge 1 500.J, ou une vitesse périphérique maximale qui dépasse

— 20 mfs,, pour les tambours qui tournent autour de I'axe horizontal ou d’'un axe |incliné

US oS ABEC tnaliie mnar raninart S D aeio tala:
juséra4b—inetis—parrapperta+horizentate:

— 40 m/s, pour les tambours qui tournent autour de I’axe vertical.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'appareil est alimenté a la tension assignée et mis en fonctionnement a vide. La force
déterminée pendant I'essai de 22.104 en verrouillant le couvercle est appliquée au couvercle
ou a la porte pour tenter de l'ouvrir.

Si la conformité repose sur le fonctionnement d’un circuit électronique, I'essai est répété
dans les conditions suivantes appliquées séparément:

- les conditions de défaut de a) a g) de 19.11.2 appliquées une a une au circuit
électronique;


https://iecnorm.com/api/?name=5944662d3cc6720b285ff48b096949a3

IEC 60335-2-7:2019 © IEC 2019 - 59 -

- les essais de phénoméne électromagnétique de 19.11.4.2 et 19.11.4.5 appliqués a
I'appareil.

Il ne doit pas étre possible d’ouvrir le couvercle ou la porte des que la vitesse du tambour

dépasse 60 r/min. Si I'appareil est a chargement frontal et que la porte peut étre ouverte, le
moteur doit étre mis hors tension avant que l'ouverture ne dépasse 50 mm.

NOTE L’énergie cinétique en rotation peut étre calculée par la formule suivante:

E = mv2/4

ou

E es{ I’énergie cinétique en rotation, en J;
m  es{la masse de linge spécifiée dans les instructions, en kg;

v es{ la vitesse maximale périphérique du tambour, en m/s.

Si le gircuit électronique est programmable, le logiciel doit contenir des mesures pour
maitriser les conditions de défauts/erreurs spécifiées dans le Tableau'Ry1 et il est |évalué
conformément aux exigences pertinentes de I'Annexe R.

20.109 Les appareils doivent étre équipés d’un dispositif automatique pour la coupure du
moteun ou pour réduire la vitesse du tambour a 60 r/min lorsqué-la porte ou le couvercle est
ouvert(e), si le tambour a une énergie cinétique en rotation qui ne dépasse pas 1 500 J|et une
vitessg périphérique qui ne dépasse pas

— 20 m/s, pour les tambours qui tournent autour de“I’'axe horizontal ou d’'un axe [incliné
jusfiu’a 45° inclus par rapport a I’horizontale;

— 40 m/s, pour les tambours qui tournent autour de I'axe vertical.
NOTE | ’énergie cinétique en rotation est calculée selorrla formule en 20.104.

La vérffication est effectuée par I'essai stiivant.

L'appareil est alimenté a la tension.assignée et mis en fonctionnement conformément|a 20.1
vide oyl rempli dans les conditions de fonctionnement normal, suivant les conditigns qui
sont lgs plus défavorables. Unge force ne dépassant pas 50 N est appliquée sur le colivercle
ou la porte dans le but de Kouvrir, comme en utilisation normale.

Si la donformité repose sur le fonctionnement d’un circuit électronique, 'essai est|répété
dans lgs conditions suivantes appliquées séparément:

- les conditions de défaut de a) a g) de 19.11.2 appliquées une a une au gircuit
électronique;

- le$. ‘eSsais de phénoméne électromagnétique de 19.11.4.2 et 19.11.4.5 appliqués a

I, 'JGIUI.II.

Si le couvercle ou la porte s’ouvre, la vitesse du tambour ne doit pas dépasser 60 r/min dans
les 7 s de l'ouverture du couvercle ou de la porte par 50 mm. De plus, si I'appareil est a
chargement frontal, le moteur doit étre mis hors tension.

Si le circuit électronique est programmable, le logiciel doit contenir des mesures pour
maitriser les conditions de défauts/erreurs spécifiées dans le Tableau R.1 et il est évalué
conformément aux exigences pertinentes de I'Annexe R.

20.106 Pour les appareils équipés d’'une porte a ouverture frontale dont les dimensions
d’ouverture dépassent 200 mm, et dont le volume du tambour dépasse 60 dm?, il ne doit pas
étre possible de démarrer ou de redémarrer le cycle de lavage jusqu’a I'actionnement manuel
d’'un moyen séparé de maitriser le mouvement du tambour, méme aprés la réouverture et la
refermeture de la porte.
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NOTE Le volume du tambour peut étre calculé en mesurant le diametre intérieur maximal et la longueur interne
maximale du tambour.

La vérification est effectuée par examen, par des mesures ignorant tout joint non métallique
intégré a l'ouverture de la porte, et par I'essai suivant.

L’appareil est alimenté a la tension assignée, et la porte est ouverte puis fermée.

Si la conformité repose sur le fonctionnement d’un circuit électronique, 'essai est répété
dans les conditions suivantes appliquées séparément:

- les conditions de défaut de a) a g) de 19.11.2 appliquées une a une au circuit
élegctroniqurs,

- le$ essais de phénoméne électromagnétique de 19.11.4.2 et 19.11.4.5 appliqués a
I’appareil.

Le cycle de lavage ne doit pas démarrer ou redémarrer.

20.107| Pour les appareils équipés d’une porte a ouverture frontaleydont les dimgnsions
d’ouvefture dépassent 200 mm, et dont le volume du tambour dépasse 60 dm3, il dgit étre
possible d’ouvrir la porte fermée depuis l'intérieur lorsque I'appareil n’est pas mi$ sous
tension ou est dans un mode de veille, avec une force ne dépassant pas 70 N.

NOTE 1| Le volume du tambour peut étre calculé en mesurant le diamétre/intérieur maximal et la longueuf interne
maximalle du tambour.

La vérfication est effectuée par des mesures ignerant tout joint non métallique intggré a
l'ouverture de la porte, et par I’application d’une foree de 70 N de maniére perpendiculaire au
plan dg la porte fermée au point le plus éloigné, des charnieres accessible depuis l'iritérieur
de la porte. Si l'appareil est équipé d’une porté,supplémentaire décorative, I’essai est effectué
avec cptte porte fermée.

NOTE 2| La force peut étre appliquée a I'extérieur de la porte.

21 Résistance mécanique

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
21.101] Les couvercles et les portes doivent avoir une résistance mécanique appropriée.

La vérificationcest effectuée par I'essai de 21.101.1 pour les couvercles et de 21.101|2 pour
les poljtes.

21.101 .\ vUne demi-sphére en caoutchouc ayant un diamétre de 70 mm et une |dureté
comprise entre 40 DIDC et 50 DIDC est fixée a un cylindre d’une masse de 20 kg et lachée
d’une hauteur de 100 mm sur le centre du couvercle.

L’essai est effectué trois fois, apres quoi le couvercle ne doit pas étre endommagé a un point
tel que les parties mobiles deviennent accessibles.

21.101.2 Une force verticale de 150 N est appliquée a la porte vers le bas, dans la position
la plus défavorable, la porte étant ouverte a 90° + 5°. La force est maintenue pendant 1 min.

Apres l'essai, l'appareil ne doit pas étre endommagé ou déformé a un point tel que la
conformité aux exigences de 20.103 a 20.105 soit compromise.

21.102 Les couvercles doivent avoir une résistance suffisante a la distorsion.
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La vérification est effectuée par I'essai suivant.

Une force de 50 N est appliquée au couvercle ouvert dans la direction et la position les plus
défavorables.

L’essai est effectué trois fois, apres quoi les charnieres ne doivent pas s'étre desserrées et
I'appareil ne doit pas étre endommagé ou déformé a un point tel que la conformité aux
exigences de 20.103 a 20.105 soit compromise.

22 Construction
L’articlp"de Ta Partie T est applicable avec Ies exceptions suivanies.
22.6 Modification dans I'exigence:

L’exiggnce relative aux fuites dans des réservoirs, tuyaux, raccords ou parties analoglies de
I'appareil n'est pas applicable aux parties qui satisfont a I'essai de vi€illissement dgécrit a
I'Annexe BB.

Modifi¢ation dans les modalités d’essais:

En liey et place de la solution aqueuse colorée, une solution comportant 5 g du détergent
spécifig a 'Annexe AA par litre d'eau distillée est utilisée.

22.101| Les appareils doivent étre construits de sorte que, lorsque le niveau d’eau ¢st au-
dessuq du bord inférieur de I'ouverture de la porte, il’ne doit pas étre possible d’ouvrir la porte
par une manceuvre élémentaire tandis que l'appareil fonctionne. Cette exigence n’gst pas
applicgble aux appareils équipés de portes)werrouillées ou de portes dont I'ouvertyre est
effectuge par une clé ou deux opérations indépendantes, telles qu’'une pression gt une
rotation.

La vérification est effectuée par examien et par un essai manuel.

Si la ¢onformité repose sur dexfonctionnement d’un circuit électronique et I'apparneil est
capable de fournir une temperature de I'eau de lavage supérieure ou égale a 60 °C |ou est
indique, par un marquage, comme ayant une température de l'eau de lavage supérieure ou
égale @ 60 °C, I'essai estyrépété dans les conditions suivantes appliquées séparément:

— le$ conditions\de défaut de a) a g) de 19.11.2 appliquées une a une au gircuit
électronique;

— le$ essais~de phénomene électromagnétique de 19.11.4.2 et 19.11.4.5 appliqués a
I'appateil:

ol
1

H ] ] 1 'y I H 1
< UUVITIT TS CUUVETUIC UU TA PpUTtS pJar uriic adauturt onmipyre.

Si le circuit électronique est programmable, le logiciel doit contenir des mesures pour
maitriser les conditions de défauts/erreurs spécifiées dans le Tableau R.1 et il est évalué
conformément aux exigences pertinentes de I'Annexe R.

22.102 Les appareils doivent étre congus de facon telle que du linge ne puisse pas entrer en
contact avec les éléments chauffants.

La vérification est effectuée par examen.

22.103 Les appareils doivent étre construits de sorte que, pendant l'utilisation normale, les
compartiments a filtre ne puissent pas s’ouvrir par une action simple. L’exigence n’est pas
applicable aux appareils prévus pour la connexion au seul réseau d’eau froide et sans
moyens de chauffer 'eau ou aux appareils avec compartiment a filtre qui sont:
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— verrouillés;

— ouverts au moyen d’une clé;

— ouverts par deux actions séparées telles qu'une pression et une rotation; ou

— ouverts par rotation de plus de 180°.

La vérification est effectuée par examen visuel et par un essai manuel.

22.104 Les verrouillages de couvercle et de porte exigés pour la conformité a I’Article 20
doivent étre construits de sorte qu’il soit peu probable de forcer leur ouverture en utilisation

normal

La vér

La por
poigné

e.

fication est effectuée par I’essai suivant.

e ou le couvercle est ouvert(e) comme en utilisation normale et la force appliqu
e ou au dispositif de manceuvre du mécanisme de relachement est mesurée.

Le co

vercle et la porte sont fermés. L’appareil est alimenté a la tensionyassignée et

ee a la

mis en

fonctionnement pendant une période suffisante pour que le dispositif~de verrouillage spit mis
sous tension. Ensuite, une tentative d’ouverture du couvercle ou de\la porte comme lor$ d’une
utilisatjon normale est effectuée. La force appliquée est progressivement augmentée fusqu’a
cinq fdis la force d’ouverture mesurée, avec un minimum de §0.N et un maximum de

penda
L’essa

La ford
minimd

NOTE

22.10
apres

La vér

22.106
avoir U
minima

La vér

22.107

t5s.

est effectué 300 fois a une cadence d’environ sixfois par minute.

m de 50 N. Il ne doit pas étre possible d'auvrir le couvercle ou la porte.

| es dommages subis par les poignées ne sent pas pris en compte.

n défaut ne doit étre accessible qu’a I'aide d’un outil.

fication est effectuée par’examen.

n diamétre minimal de 5 mm ou une surface minimale de 20 mm?2 et une di
le de 3 mm.

fication\est effectuée par examen et par des mesures.

Kes appareils équipés de générateurs de vapeur doivent étre construits de

200 N,

e est ensuite augmentée pour atteindre 103f0is la force d’ouverture mesurée, ayvec un

Tout dispositif de relachement mécanique destiné a ouvrir la porte de chargement

Les générateurs  de vapeur doivent étre ventilés a I'atmosphere. L’ouvertrLrTe doit

ension

sorte a

éviter

Out debordement d €au ou de jets brusques de vapeur ou d eau chaude susceptibles

d’exposer l'utilisateur a un danger lorsque I'appareil est utilisé conformément aux instructions.

Si des jets de vapeur ou de liquide sont rejetés par les dispositifs de protection, I'isolation
électrique ne doit pas étre affectée ou I'utilisateur ne doit pas étre exposé a un danger.

La vérification est effectuée par examen au cours des essais de I’Article 11 et de I’'Article 19.

22.108 Pour les appareils commandés par des circuits électroniques programmables qui
limitent le nombre d’éléments chauffants et de moteurs alimentés simultanément, I'activation
simultanée de toute combinaison d’éléments chauffants et de moteurs ne doit pas rendre

I"appar

eil dangereux.
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La vérification est effectuée comme suit:

— les conditions de défauts/erreurs spécifiées dans le Tableau R.1 sont appliquées et
évaluées conformément aux exigences pertinentes de I'"Annexe R; ou

— lappareil est mis en fonctionnement dans les conditions de I’Article 11 en étant alimenté a
tension assignée, les circuits électroniques programmables étant modifiés pour
permettre l'activation simultanée de tous les éléments chauffants et moteurs sous leur
contréle. Dans ces conditions, les exigences de 19.13 doivent étre satisfaites.

la

23 Conducteurs internes

L’articl

23.101

E de ta Partie T est appiicable avec I'exception suivante. . |

L'isolation et la gaine des conducteurs internes pour I'alimentation des électro

annes

et des| composants similaires, incorporés aux tuyaux extérieurs a l'appargil-'destinés au
raccorflement au réseau d'eau, doivent étre au moins équivalentes a Celles des

souple

5 sous gaine |égére en polychlorure de vinyle (dénomination 60227¢HEC 52).

La vérffication est effectuée par les essais appropriés.

24 Cgqmposants

L’articl

2414

e de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

Addition:

Le nombre de cycles de fonctionnement des programmateurs est de 3 000.

Pour |
fonctio
6 000.
nombr
fonctio

minimgl de cycles de fonctionnement est augmenté en conséquence.

assure
réarm

La vér

25 Rg u u u Xtérieu

L’articl

la conformité’ a 19.4 ne doivent pas étre des coupe-circuit thermiq
ment automatique.

24.101l Les coupe-circuit thermiques incorporés dans les machines a laver le Iingﬁ pour

fication-est effectuée par examen.

cables

es dispositifs de verrouillage de<Ccouvercle ou de porte, le nombre de cycles de
hnement déclaré en 6.10 et 6.4 de I'lEC 60730-2-12:2015 ne doit pas étre inférieur a
Pour les machines a laver le linge qui comprennent une fonction de séchage, le
b minimal de cycles de fonctionnement est porté a 9 000. Si le dispositif de verrduillage
hne plusieurs fois pendant les conditions de fonctionnement normal, le nombre

es a

e de la Partie 1 est applicable.

26 Bornes pour conducteurs externes

L’articl

27 Di

L’articl

e de la Partie 1 est applicable.

spositions en vue de la mise a la terre

e de la Partie 1 est applicable.
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